

COMENTARIOS

Los revolucionarios de Siam

Siam es el único Estado independiente de la Península indochina. Algo mayor que España, y poblado por unos diez millones de almas (9.831.000 en 1926) lo habitan dos razas, los siameses propiamente dichos, y los lacinos. Aquellos se agrupan sobre todo en la cuenca del Mekong y forman el elemento étnico preponderante. Se dedican al cultivo del arroz que no solo basta para su consumo, sino que les permite exportar medio millón de toneladas por año. Su religión es el budismo. Los bonzos tienen una gran influencia sobre todas las clases sociales.

En junio de 1932, Siam dejó de ser una monarquía absoluta, y transmutó en un Estado constitucional, sin que el rey Prajadulok, hombre pacífico, enemigo de aventuras, se alejara de su palacio real siempre que se prevenían acontecimientos políticos, hiciera nada por oponerse a ellos. Una profunda crisis económica fué el preludio de la revolución. Se vendía mal el arroz y además, habían sido escasas las dos últimas cosechas. El caucho no encontraba compradores sino a precios muy bajos. En cuatro años los precios de los minerales habían subido de 4.000 por año a 55.000. Los 300.000 chinos que viven en la capital, Bangkok, muy influidos por los agitadores comunistas, excitaban al pueblo y a las clases medias a acabar con el absolutismo y el gobierno de los príncipes. En la corte menudeaban los escándalos. Había un déficit presupuestario de 25 millones. Y el conserje inglés de Hacienda, Sir Edward Cook, dijo al rey: «Es necesario hacer grandes economías. Y como quiero predicar con el ejemplo, dímelo y me vuelvo a Inglaterra». El Consejo de los príncipes decidió, efectivamente, hacer economías. Y dejó cesantes a mil empleados y a trescientos oficiales. En cambio conservó todos los sueldos de sus miembros. A los pocos días estalló la Revolución.

Fué casi incruenta. Murieron un hermano y un primo del monarca. Este, ausente a la sazón de Bangkok, siguiendo su costumbre, regresó llamado por los rebeldes y aceptó los hechos consumados. Se formó un ministerio. Se convocó una asamblea constituyente. Pero el partido absolutista sorprendió más que venido, dedicóse a conspirar. Y en abril de este año, bajo la dirección del político y militar Marokrapana, dió un golpe de Estado, encarceló al jefe de los reformadores Luang Pradit, disolvió la Cámara y abolió casi todas las leyes votadas por esta, comenzando por la agraria. El rey, firmó todo lo que le pusieron delante, como en junio de 1932. Es un filósofo.

Mas los reformadores, que tenían grandes fuerzas, salieron pronto de su asombro. Conspiraron a su vez, a las órdenes del coronel Phia Bahol y en junio sacaban a las tropas de sus cuarteles y amotinaban al pueblo. Salió de la cárcel el líder Luang Pradit y le reemplazó el presidente del Consejo Narokrapana. El rey, naturalmente, no estaba en Bangkok. Se le llamó. Regresó a su Palacio y firmó como antes y como siempre, lo que le pusieron a la firma. Se restableció el Parlamento. Se dió vigencia a las leyes abolidas. Y el coronel Phia Bahol presidió el nuevo gobierno.

Y ya no hubo revoluciones en Siam hasta los primeros días de Octubre...

El príncipe Bovadereg, exministro de la Guerra, ayudado por la nobleza terrateniente, creó, el pasado verano, una Liga secreta de Militares. Esa Liga consiguió reclutar nuevas partidas en diversas guarniciones de provincias, pero sus propagandas fracasaron en Bangkok. Y una noche estalló el pronunciamiento. Los aviones del absolutismo volaron sobre Bangkok amenazando con bombardeos. Pero el gobierno Bahol se mantuvo firme. Ofreció 10.000 ticales por la cabeza del príncipe Boradereg, prendió al hermano de éste, Sithipora, armó a obreros y estudiantes y envió columnas contra los revolucionarios. El rey, al saber las primeras noticias de los sucesos, se marchó a Bangkok y se refugió en un balneario con la reina.

Cuando escribo, parece que la revolución absolutista ha sido vencida. Los telegramas oficiales de Bangkok refieren la toma del aerodromo de Dommuang y la evacuación por los rebeldes de las ciudades que ocupaban.

Siam está muy cerca de China, y de la India, países en plena combustión política y social. Su organización histórica de muchos siglos, basada en el derecho divino, no podía subsistir en medio del ambiente sudasiático, irrespirable casi para los poderes del pasado. Al lado de Siam, en el Tonkin, los franceses levantan guillotinas para acabar con los separatistas, que no hace todavía dos años sublevaron guarniciones indígenas y mataban, en plena noche, oficiales europeos dentro de los cuarteles y funcionarios blancos dentro de sus viviendas.

Las viejas razas se agitan y su sueño milenarista tiene despertares sangrientos. Un extraño nacionalismo que engloba reivindicaciones muy avanzadas pasa como un huracán sobre la enorme Indochina, amenazando los tronos seculares y las dominaciones exóticas. Se comprende que el rey Prajadulok no quiera ser, en esa vorágine, más que una brizna humana...

FABIAN VIDAL
Prohibida la reproducción.

Calmette

Después de breve dolencia ha dejado de existir en París uno de los grandes sabios de nuestro tiempo. Francia y la ciencia médica sufren con la muerte de Calmette una pérdida irreparable.

La existencia de Calmette está dedicada íntegramente a la causa humana. Trabaja, investiga con una finalidad universal. Su vida fecunda y su cerebro prodigioso están al servicio de una causa más humanitaria todavía, que la lucha individual del médico contra la descarnada Calmette consume su existencia entre bastidores del drama ancestral, escuchando, acechando tenazmente el momento oportuno para el armisticio. No quiere vencer la enfermedad; pretende evitarla.

Nació en Niza hace exactamente 70 años. Trabajó en su juventud en las colonias francesas iniciando su vida de investigador. De aquí datan

sus estudios sobre el veneno de las serpientes que habían de plasmar más tarde en el descubrimiento de la seroterapia antivenenosa. Después estudia la saccharificación del almidón y la fabricación de alcoholes industriales. Ya en esta época prepara con Borrel el suero antipestoso que había de utilizar más tarde en la epidemia de Oporto (1899). Es el fundador del primer dispensario antituberculoso. La guerra le sorprende en Lille en la dirección del I. Pasteur, puesto que no abandona a pesar de la ocupación de la ciudad por los alemanes.

En 1917 sucede a Metchnikoff en la subdirección del Instituto Pasteur de París. Aquí empieza la lucha tenaz contra la tuberculosis, obra magnífica hija de un cerebro portentoso, que había de culminar en la vacuna B. C. G. que le ha hecho famoso.

Después como un vértigo en la vida del sabio, el Affaire Lübeck (diciembre de 1929). El proceso ruidoso de los profesores de Lübeck transcurrió a la calle. Los abogados defensores, poco preocupados de la verdad científica, provocan con sus palabras una ráfaga nacionalista. Calmette tiene que escuchar acusaciones calumniosas y pérdidas.

La verdad se impone después, tras los titánicos esfuerzos de los hombres de ciencia alemanes, la figura del maestro vuelve sobre sus pasos, a ocupar un sitio que sólo el nacionalismo racial pudo discutirle.

Hace unos meses tuve el honor de estrechar su mano en París. Franco, sencillo, de una amabilidad que rayaba en los límites extremos. Allí en uno de los laboratorios del Instituto Pasteur le vi por última vez, trabajando silenciosamente, quedamente...

BARTOLOMÉ VALLESPÍR

Política internacional

Los proyectos de Sarraut

En la más espaciosa y elegante sala del Ministerio de Marina destinada a las recepciones de Almirantes reunió Alberto Sarraut a sus colaboradores por vez primera, a fin de tratar de los proyectos que debieron leerse ayer en el Senado, elaborados por el propio Presidente con la colaboración de Dalimier. Y como era lógico y natural, se refirieron en su primera parte a la política extranjera y a la reorganización presupuestaria.

Comenzaron ya el lunes los trabajos por ir desbrozando el terreno para que sean votadas las leyes con que cree el Gobierno poder cubrir el déficit antes de votar las leyes financieras. Y no quiere esto significar que sean formulados sus proyectos el mismo día, de la presentación en la Cámara pues el Presidente dijo a la prensa, que lo importante era hacer algo sólido y coherente.

Uno de los más destacados miembros del Gabinete a dicho, que aún poniendo el Gobierno en peligro de caer, precisa ir seguidamente a la reconstrucción financiera, antes de que venga la discusión del presupuesto, con sus interminables discusiones que se desearía evitar. Apelando para ello a cuantos tengan conciencia del daño que sufre el país por el mal estado financiero, que debe estar sobre cualquier otra consideración.

Otro significado colaborador de Sarraut ha manifestado que las informaciones que señalan en tres mil millones y medio las compresiones, reducciones y economías a realizar, no reflejan bien el propósito del Gobierno pues será su proyecto más sólido y más ajustado a las tendencias que parecen dominar en el Senado y en una gran parte de la Cámara.

Se dice también que de la Comisión de finanzas del Senado, ha llegado una petición de que el Gobierno insiste en su proyecto, la supresión de ciertas oficinas englobándolas en otras de las que son imprescindibles en los Ministerios interesados. Y que en lo que se refiere al Monopolio, quede el proyecto intacto ante la Comisión especial.

Alberto Sarraut deberá también presentar en el momento oportuno un plan de utillaje más vasto que el de Daladier y que comprenda el total equipo colonial.

También se dice que tanto los funcionarios como las contribuyentes serán llamados para que se sacrificquen en algo ya que el proyecto no será en algunos puntos del agrado de los socialistas por tener el Gobierno intenciones y tendencias que se oponen a su manera de pensar.

Pero de todas formas, ningún proyecto se presentará antes de acordarse el voto de confianza de la Cámara al Gobierno.

NUESTROS COLABORADORES

Notas para la historia del ejército

Como indica su título, los artículos de esta serie no son más que unas notas o apostillas colocadas al margen de los sucesos más representativos de cada etapa histórica. Llegada a la Dictadura, época de los recuerdos personales, y como tal absorbentes, resulta difícil desbrozarios del campo de la memoria y prescindir de ellos para abarcar el conjunto del panorama: una vez más, los árboles impiden ver el bosque. Insistiremos, pues, sin que estemos seguros de haber afinado plenamente, sobre tres características representativas del Ejército durante la Dictadura: su decalmento espiritual, su ociosidad y la exacerbación de sus particularismos.

En aquél tiempo, y con el retraso de siempre, habían empezado a difundirse por España las tendencias sensibilistas de la post-guerra. El individualismo español es por esencia antimilitarista y enemigo de toda disciplina; tenían, pues, campo abonado en nuestra patria los Barbusse, Remarque y Erenburg, cuyas producciones no eran solamente leídas en las aulas universitarias, sino también en los cuartos de banderas. Nada mejor que el ocio para desatar fantasías de aburridos: así la posición de muchos universitarios y no pocos militares era parecida a la de aquellos aristócratas del siglo XVIII, ilusos *pionniers* de una revolución que, naturalmente, no tardó en desbarbararse de ellos, pues los traidores—ya lo dijo el clásico—no son necesarios, en siendo la tracción pasada.

Nuestro Ejército, desarmado material y moralmente, era un ejército ocioso. Separado de los anhelos populares, persistía aislado en la campana neumática de la indiferencia nacional. Terminada, por fin, la guerra de Marruecos, se cernía sobre los militares la amenaza de una posible reducción de plantillas. Era la hora propicia para los agentes conspiradores; esa hora en que las diminutas reproducciones de Don Juan Prim, ganadas sus correspondientes batallas de los Castillejos, emprenden el camino de la Península, dispuestos a satisfacer en luchas políticas aspiraciones egocéntricas no aplacadas en los campos de batalla.

Si cuanto había de aventurero y dinámico en el Ejército—y era bien poco—estaba en tentadoras condiciones de revivir las gestas políticas de los Espartaco, O'Donnell y Prim, no le quedaba al Dictador—toda vez que persistía en su desacierto de anquilosar el elemento armado—otro remedio que el de echarse en brazos de la parte más numerosa y rutinaria de la oficialidad, halagar su sentido tradicionalista y tranquilizar sus ambiciones mediocres de Cuerpo y escalafón. Y, precisamente, hizo todo lo contrario. Planeó reducciones de plantillas que esparcieron la zozobra por todos los ámbitos del Anuario Militar. Legisló un sistema de ascensos por elección que era una novedad turbia y peligrosa en España. Y, finalmente, presentó la inútil batalla al Arma de Artillería, en la cual salieron derrotados ambos contendientes.

Estamos muy lejos de censurar la intención reformadora que guiaba al General Primo de Rivera: realmente, sobraban oficiales y la escala cerrada era tan absurda como la escala abierta, tal como se entendían una y otra en nuestro ejército. Tratamos únicamente de indicar la inoportuna política de esas reformas, acometidas con poca fortuna y tacho, precisamente cuando más necesitaba la Dictadura de la parte estática y tradicionalista del ejército, única que podía servirle de apoyo. Era también cierto que no existía entre la oficialidad la debida selección para llegar a los mandos superiores. Mediante la escala cerrada se había conseguido en algunos Cuerpos que sus oficiales, al llegar a los altos mandos, estuvieran prácticamente inservibles y momificados. Mediante la escala abierta se había facilitado, en otros, el acceso a los puestos superiores de no pocos oficiales acaudales, pero ineptos, en cuyo encumbramiento intervinieran, no siempre a partes iguales, la fortuna y el favoritismo. Para evitar los inconvenientes de ambos sistemas no urgía promulgar nuevas leyes; de momento, hubiera bastado cumplir, con todo rigor, las que existían. En todo ejército en el cual la palabra activa sea una realidad, no tardan en desbarbararse de él los incapaces, ya provengan de la rutina, ya de la fortuna desprovista de talento. Ello es

fácil de lograr: basta con que el ejército trabaje, lejos de sus cuarteles y —sobre todo—de sus oficinas. Los ineptos, por su propia voluntad, no tardarán en eliminarse y dejar paso a los competentes. El general constantemente preocupado por las maniobras, el Jefe alejado de su despacho y el Capitán obligado a convivir con su compañía, sentirán—si alienta en ellos vocación militar—el goce inherente al deber cumplido. Pero si les faltan vocación y capacidad, no habrán de tardar en dejar unos mandos en los cuales pierdan reputación comodidades y salud. Y se alejarán por su propio impulso, muy satisfechos de haber podido salvar en la retirada el prestigio personal y los derechos pasivos... He aquí unos principios de fácil realización y seguro éxito para eliminar personal sobrante. Ocioso es decir que estos principios no se aplicaron jamás en nuestro ejército.

Pero ya hemos dicho que no entraba en los propósitos reformadores del Marqués de Estella—contagado por sus antecesores políticos, que él fingía despreciar—el propósito de robustecer nuestro ejército. Muy al contrario: trató de debilitarlo en todas las ocasiones que encontró para ello.

No bastaba, sin duda, a la fatalidad que el Ejército fuera débil; era preciso, además, que estuviera desunido. Y se resucitó, para ello, la vieja cuestión de las escalas abierta y cerrada. Existían en nuestro Ejército dos tendencias—a cual más absurda—patrocinadas, respectivamente, por las Armas representativas: la escala abierta, por la Infantería y la escala cerrada, por la Artillería. Frente a ese antagonismo, la idea que guió al Dictador para resolverlo era excelente y de una gran pureza doctrinal: el Estado tenía el derecho de premiar a los más capacitados, sin dejarse amedrentar por las coacciones de un sindicato de funcionarios. Los mejores—y no los más antiguos—debían ocupar los altos mandos, para servir de estímulo y rendir así toda su eficiencia en bien de la Patria.

Ahora bien ¿cómo seleccionar a los mejores? El sistema de recompensas en tiempo de guerra era absurdo: en él se premiaba el valor, pero no la capacidad. Y los mandos superiores del Ejército necesitan estar dotados de un gran valor moral, pero muy pocas ocasiones tendrá de lucir su valor personal debido al sistema de recompensas de guerra, la mayoría de nuestros caudillos militares eran unos caballeros dotados de heróico valor personal y desprovistos de ese valor moral, de esa firmeza y de ese aplomo y decisión que sólo pueden dar el genio aliado con el talento.

Hombre de grandes intuiciones, el general Primo de Rivera, a pesar de haber sido educado en un ambiente de culto exclusivo al valor personal, tuvo el valor moral de proclamar la aberración de esa idolatría personalista y bravucona. Pero la intuición no basta: para ser gobernante, precisan otras condiciones de tacto y ponderación que el Marqués de Estella, desgraciadamente, no poseía. Sus reformas, bien intencionadas y pésimamente ejecutadas, no lograron reanimar el espíritu del Ejército. Sólo lograron irritar sus particularismos.

Y de qué manera! En días de tristeza para el Arma de Artillería recordábamos con nostalgia los telegramas de fraternidad y compañerismo que, siendo nosotros cadetes, se cruzaban anualmente entre las Academias de Toledo y Segovia por las fechas del 4 y 8 de diciembre: aquella simbólica muerte de un infante, el teniente Ruiz, combatiendo junto a dos artilleros, los capitanes Daolz y Velarde, no había sido, por lo visto, más que un tema de retórica telegráfica...

De los particularismos exacerbados no podía derivar nada bueno: cierto regimiento de Artillería abrió las puertas de su cuartel a un viejo político, (El mismo político que después de haber matado a las Juntas, partidarias de la escala cerrada, quiso romper una lanza en Valencia a favor de unas aspiraciones que, súbitamente habían dejado de parecerle abominables). Se reanudó la costumbre de los pronunciamientos a estilo siglo XIX, pues los artilleros no supieron, o no quisieron, imitar la conducta admirable de sus antepasados, cuando en tiempos de Amadeo de Saboya, rechazaron, con toda firmeza, pero sin pronunciarse, el contac-

to de un ex-compañero el improvisado general Hidalgo... Las otras Armas y Cuerpos asistieron, con cierta inconsciente fruición, a la derrota de la Artillería. Y en este ambiente de particularismos diminutos, de rencores pueriles, en el que el Ejército no era una unidad, sino un mosaico, nació ya muerta la Academia General Militar, pese al prestigio de su Director, a las excelencias de su plan pedagógico y a la idea de su fundación; de esta manera se melogró el único sistema sensato ensayado en España para reclutar buenos oficiales.

Como imagen de la actuación dictatorial con el Ejército recordemos el desierto de los campos de maniobras y la soledad de las salas de estudio militares. ¿Dónde estaban los oficiales? Algunos, desparramados por los Ayuntamientos, Gobiernos Civiles y oficinas públicas. Otros, absorbidos por la burocracia castrense. Y finalmente otros, en los cuarteles, aburridos en las salas de banderas, donde, para mayor desdicha, ya empezaba a hablarse de política.

MIGUEL VILLALONGA

MAÑANA

EDUARDO HERRIOT explicará a los lectores de «El Día» en forma muy interesante la conveniencia de una inteligencia Franco - Británica capaz por sí sola de asegurar la seguridad de Europa.

CARTAS DEL EXTRANJERO

Moviéndose en una atmósfera muy densa

Berlin.—La protesta que acaba de efectuar en el Ministerio de Asuntos Exteriores el embajador de los Estados Unidos, viene a dar un relieve extraordinario a la desmedida actitud que observan los «nazis», desde que cuentan con la impunidad que les presta el Poder, en su política de intrasigencia. Los Estados Unidos no pueden tolerar, naturalmente, que sean molestados porque no saludan a la bandera hitleriana. Este «naturalmente»—las personas—no proviene tanto de la razón que puede asistir a dicho país para inmiscuirse en la política interna de otro como de la fuerza que le concede el hecho de que los alemanes comienzan ya a intervenir con sus propagandas «nazis» en territorio de los Estados Unidos.

Ya dije yo que no soy ningún profeta sino simplemente un comentarista de los hechos que estoy observando en Alemania, que la contumacia de los fanáticos de Hitler en darle un relieve desproporcionado a los gestos habría de acarrear fatalmente incidencias y disgustos de gravedad. Esta imposición inconcebible del saludo nacionalsocialista tiene que ir a parar, como ya está sucediendo, a un estado de cosas muy desagradable en los medios internacionales. Por de pronto empieza por acusar algo concreto e irrefutable; que en el Reich no todo el mundo siente la política hitleriana. O por lo menos, las modalidades externas de esa política.

Los «nazis», imitando siempre a los fascistas italianos, se lanzan ahora a una peligrosa actuación en el extranjero. Y se lanzan a esa actitud precisamente cuando Italia se retira de ella. Cuando Italia, más consciente, más diplomática y más respetuosa, comprende que no es ese el camino mejor para acreditar una política nacional y para captarse las simpatías ajenas. ¿Qué persiguen los partidarios del Canciller con esos procedimientos? ¿Acaso se trata de un desquite por el fracaso de su obra en Austria?

Mal está la atmósfera allende estas fronteras, para los dirigentes del Reich. Todo viene acumulándose en estos días en contra de Hitler. El proceso de los incendiarios del Reichstag, la acción «nazi» en el extranjero, la detención arbitraria de ese obrero francés en el Sarre bajo el pretexto de una propaganda contra el Gobierno, la intrusión continua en la vida política austriaca, las arbitrariedades y persecuciones contra los judíos... Todo es motivo para Alemania. Y, tarde o temprano, de no rectificar a tiempo, tendrá que observar el energético y dominante Hitler como ha sufrido un error que pone en peligro su crecido poder, con algunas extralimitaciones que han podido evitarse.

I. FERNANDEZ DE CORDOBA
Berlín, octubre de 1933.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Ya es correr, por Bonastre



—No sabía que tu hijo fuese corredor ciclista.
—Pues ya hace cinco años que corre.
—Cinco años... Entonces, estará muy lejos verdad?

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Huelga solucionada

El Gobernador manifestó ayer que había recibido un telegrama del Acaide accidental de Söller y otro del jefe de línea de la guardia civil diciendo que anteayer jueves se solucionó la huelga del ramo de construcción, firmando un nuevo pacto de trabajo.

Se reanuda el trabajo el lunes próximo.

CIUDADANOS DE CENTRO-DERECHA: Votais una orientación.

A votar, en absoluto, los candidatos de la coalición centro-derecha. A escuchar solamente los consejos de los comités respectivos, del Centro, Unión de derechas y Regionalistas.

DEL CARNEI

Leemos en la prensa de Madrid que en la iglesia de San Jerónimo el Real, y en la más estricta intimidad, se celebró el matrimonio de la señorita Teresa Maura Salas, hija del que fué pintor, don Francisco, y sobrina del que fué ilustre hombre público, don Antonio, con el joven médico don Bernardino García-Cuervo y González-Cienfuegos.

Actuaron de padrinos la madre del novio, doña Luisa González-Cienfuegos de García-Cuervo y don Vicente Palmaroli, ex-consul general de España en Italia, por ella su tía don Manuel Salas Sureda, su hermano político don Manuel Pérez Urruti y don Lorenzo Ortiz Cañabate, don Francisco Enriquez y González Olivares y don José Manzano y López Pelegrin.

El nuevo matrimonio ha emprendido largo viaje de nupcias.

Procedente de Madrid llegó ayer mañana de Barcelona nuestro redactor-jefe don Rafael Ramis Togores.

Ha marchado a Barcelona, de paso para Marsa, la profesora de Historia de la Escuela Normal de Magisterio, doña Rosa Roig. El viaje obedece a que su señor padre se encuentra gravemente enfermo.

Ha salido para Mahón el Presidente de la Unión de Derechas de

esta provincia don Luis Zaforteza Villalonga.

Regresaron ayer de Barcelona el Director del Hospital provincial don José Sampol su esposa e hija

Ayer mañana vinieron también de Barcelona don Luis Alemany, don José Abadal, don Antonio Bestard y don Francisco Torrens.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don Manuel Liabrés, don José Amat don José Villalonga, don Bernardo Font y don José López.

Anoche embarcaron para Barcelona don Francisco Ezcurra, don Pedro Solana, don Luis Cantalops, don Casiano García, don Lucas Arbona, don Jaime Arbona y don Nicolás Serra.

Con objeto de tomar parte en los cursos organizados por la Dirección general de ganadería sobre análisis de leches y otras materias, embarcó anoche con dirección a Madrid nuestro amigo el veterinario municipal don Luis Fiol.

EDDIE CANTOR Torero a la fuerza

DEPORTES

Ciclismo

La nueva organización de la Unión Velocipédica Española

El Congreso extraordinario de Madrid lo presidió el representante de Mallorca. Resumen de los acuerdos que afectan a nuestras sociedades

Regresó de Madrid ayer nuestro compañero el Cónsul de la U. V. E. en Mallorca don Rafael Ramis Togores, que se trasladó a la capital de la República para asistir, en representación de las entidades ciclistas de esta isla afiliadas a la U. V. E. al Congreso extraordinario convocado para la reforma de los Estatutos de la entidad y de los Reglamentos de carreras.

Asistieron al Congreso (que se celebró en la Casa de Levante) representantes de Madrid, Cataluña,

Guipúzcoa, Valencia, Aragón, Vizcaya, Santander y Mallorca.

Al abrirse la sesión inaugural, la representación madrileña propuso para Presidente del Congreso al señor Ramis Togores, siendo aprobada la propuesta, por aclamación.

He aquí lo que, sobre ello, dice «El Sol»:

«La primera reunión del Congreso extraordinario fué un poco lenta; pero no ha estado exenta de interés. El señor Ramis, que actuaba de presidente de la Mesa, con una habilidad exquisita, tras unas palabras sinceras y elocuentes, llamó al buen sentido de todos para que la obra que iba a emprenderse no se malograra. El momento era crítico, y los que sienten el ciclismo debían aportar al acervo común de la clase sus propósitos más escogidos. Los únicos aplausos de la mañana fueron para él».

Insertamos a continuación el índice de los más importantes acuerdos:

Se suprime del título de la entidad el apéndice «Touring Club Nacional» que llevaba; quedando solo «Unión Velocipédica Española».

Se realizarán gestiones cerca del Gobierno encaminadas a conseguir que no pueda celebrarse manifestación ciclista alguna sin el control de la U. V. E.

Se aumenta en un 50 por 100 la cuota de los socios.

Las sociedades ciclistas satisfarán una cuota uniforme de 2.50 pesetas mensuales.

En cada región se constituirán Comités Regionales de la U. V. E. integrados por representaciones de las entidades afiliadas, siempre que existan, y lo soliciten, más de tres.

En la constitución inicial cada sociedad tendrá un voto; pero a partir de 1.º de Enero próximo (que estarán en vigor los nuevos Estatutos) las sociedades podrán adquirir más votos cuanto mayor sea la actividad deportiva desplegada durante el año.

En los Congresos Nacionales cada entidad tendrá un voto.

Se determinó que la medalla del Mérito Ciclista no se conceda a los corredores y si a todas las demás personas y sociedades que trabajen en pro de la entidad de una manera destacada.

El Comité directivo radicará en Barcelona.

Los nuevos estatutos aprobados comenzarán a regir el 1 de enero de 1934.

El próximo Congreso se celebrará en febrero del año 1935.

Elegido el nuevo Comité Directivo (en el que se dió entrada a nuevos elementos, que eran los que pro pugnaban la renovación de la U. V. E.) se inició la discusión del Reglamento de carreras.

De éste, sólo decidió por 63 votos contra 21, que el campeonato de España de fondo por carretera de 1934 se corriera contra el reloj, en Madrid sobre 150 kilómetros.

El resto del Reglamento de carreras lo estudiará y sancionará el Comité Directivo, junto con una ponencia que designó el Congreso.

El cronista deportivo de «El Sol», Manuel Serdán, publicó un breve comentario que decía:

«Ha terminado la discusión de los Estatutos de la U. V. E. ¿Qué impresión nos ha producido?»

Muy bien se ha llevado la discusión por el señor Ramis y muy respetuosos han estado los delegados entre sí. La labor ha sido ardua, y la creemos hasta perfecta en el orden del gobierno. Pero así como para nosotros el artículo 102 del proyecto ya aprobado era el más importante—se refiere a la residencia del Comité ejecutivo—, ahora también consideramos lo principal lo último que ayer se trató: la formación del nuevo Comité directivo. Muy bien lo hecho respecto al gobierno de la U. V. E. Hecho, por lo menos, con todo entusiasmo y competencia. Pero falta ver lo que pueda hacer la agrupación de «hombres ilustres».

Ahi estriba toda la U. V. E. Nos interesa la dirección del ciclismo. Si eso falla, no se ha hecho nada, a pesar de la buena voluntad de los asambleístas.»

Y, al día siguiente, en un artículo de «El Sol» llegado ayer, insiste Serdán en «las dotes extraordinarias del Presidente de la Mesa señor Ramis».

Y el señor Mas, delegado en el Congreso de Clubs catalanes y aragoneses ha dicho a un redactor de «El Noticiero Universal», entre otras cosas:

«Debe destacarse la actuación, realmente admirable, de don Rafael Ramis, de Mallorca, que ejerció de presidente de mesa con una imparcialidad y tacto sorprendentes.»

El día 12, en Manacor, una americana de dos horas

Para el día 12 del corriente el Velódromo de Manacor organiza unas interesantes carreras en pista, a base de una carrera de dos horas a la americana con importantes premios.

Se hallan ya inscritos los equipos Pou-Flaquer, Nicolau-Llodrá, Planas-Oliver, Ferrer-Amer, Xeuemet-XX.

Dada la calidad de los corredores inscritos es de esperar que los aficionados puedan presenciar una buena tarde de ciclismo. Oportunamente publicaremos el programa e inscritos definitivos.

Grandes carreras de "medio fondo," "Copa República 1933," Reglamento

Artículo 1.º—El Club Ciclista Mallorca, concesionario del Velódromo de Tirador, organiza unas grandes carreras de medio-fondo que se denominarán «Copa República 1933».

Art. 2.º—El día 26 de noviembre en curso se correrán las series eliminatorias, sobre una distancia de 25 kms. (75 vueltas).

Art. 3.º—Las series serán de dos o tres corredores según el número de inscritos, quedando clasificados para la final los tres que hayan cubierto las series en menos tiempo por lo cual se cronometrarán debidamente todos los equipos por el Sr. Cónsul de la U. V. E. en Mallorca o persona delegada.

Art. 4.º—El día 3 de diciembre se correrá la final entre los tres clasificados, sobre una distancia de 60 kms. (180 vueltas).

Art. 5.º—Las inscripciones, que se recibirán en el local del C. C. Mallorca hasta el día 18 del actual, a las diez de la noche, deberán efectuarse por equipos completos o sean corredor y entrenador, con citación de la moto entrenadora.

Art. 6.º—Un mismo entrenador y una misma moto podrá entrenar hasta tres corredores en las series y caso de quedar clasificados para la final, será obligación de los corredores presentar los nuevos entrenadores que deseen.

Art. 7.º—Caso de averías en las series, lo mismo del corredor que del entrenador, podrán repetir el mismo día. Nuevas averías darán derecho a repetir, también por dos veces el martes siguiente. Otras averías dicho día, permitirán dos nuevos intentos el siguiente jueves.

Art. 8.º—Para lo que hace referencia a los motos y bicicletas, deberán atenerse en un todo a los reglamentos de la U. V. E., como así mismo los entrenadores y corredores en sus vestuarios.

Art. 9.º—Se conceden los siguientes premios: 1.º «Copa República 1933» y 400 pesetas; 2.º, 300 ptas., 3.º 225 pesetas.

Art. 10.—A todos los equipos que terminen las series y no logren clasificarse para la final, se les gratifi-

CANDIDATURA DE COALICION

DE

CENTRO-DERECHA

- D. Juan March Servera
- D. Pedro Matutes Noguera
- D. Luis Zaforteza Villalonga
- D. Tomas Salord y Olives
- D. Bartolomé Fons y Jofre de Villegas

Círculo Republicano de Centro Campaña Electoral

Todos los señores socios y simpatizantes que quieran informarse de cuantos datos necesiten, pueden acudir a nuestra oficina para resolver los que se les presenten en lo referente a elecciones.

Las oficinas están abiertas de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 9 de la noche.

cará con 66 pesetas, siempre que cubran la serie en menos de 20 minutos.

Art. 11.—Todo lo previsto en este Reglamento y cuantas dificultades e incidencias surgieran, será resuelto por el Jurado, integrado por los presidentes del Veloz Sport Balear, Unión Ciclista Mallorquina, Club Ciclista Balear y Club Ciclista Mallorca, siempre bajo la superior autoridad del Sr. Cónsul o persona delegada.

Palma 3 Noviembre 1933.—El Secretario, Juan Mestres.

Nicolau contesta al reto de Pou

Hemos recibido la siguiente carta: Palma 3 de Noviembre de 1933. Sr. Director de El Día.

Muy distinguido señor mío: He de suplicar a V. se moleste en publicar copia de la carta que con esta misma fecha dirijo al corredor Rafael Pou en contestación a un reto del mismo que se publicó en estas columnas hace unos días.

Gracias por la molestia y mande como mejor quiera a su s. s.—José Nicolau.

Sr. don Rafael Pou Amigo y compañero: Habiendo conquistado el campeonato de Baleares de medio fondo, el domingo día 29 de octubre finido, consideraría quedaba en deuda con la afición y en particular con mis amigos si dejaba incontestado tu reto, hecho público con anterioridad a la carrera.

Como bien sabes, corro por un Club, y he de decirte que al mismo me debo en todo momento, acatando muy gustoso cuanto se me ordene en lo que hace referencia a carreras.

Siendo ello así, he de poner en tu conocimiento que la Junta Directiva del Club Ciclista Mallorca opina, y tiene de ello un claro concepto formado, que en modo alguno he de aceptar tu reto. En primer lugar porque las distancias que señalas no son indicadas para demostrar nada en medio fondo; en segundo lugar, por no considerar normal el procedimiento, por cuanto bien pudistes inscribirte en el campeonato; en tercer lugar, por no ser reglamentario, ni deportivo, ni moral el cruce de apuestas públicamente, pues con ello no se haría otra cosa que seguir el camino que hace años condujo al descrédito del ciclismo; y, por último, porque ello fuera sentar un precedente funesto, ya que en visperas de todo campeonato podrían ser lanzados retos por toda suerte de corredores y que resultase campeón vendría por lo visto obligado a aceptarlos.

En distintos campeonatos he resultado batido por ti, y a pesar de haber podido alegar motivos que bien pudieron haber influido en ello, no se me ocurrió no obstante retarte, ni antes ni después, sino que, deportivamente, he aguardado que se presentara otra ocasión para de nuevo probar nuestras fuerzas.

A pesar de lo expuesto, podría interpretarse mi negativa como un desear mio y de mi Club de rehusar el choque contigo en esta especialidad del medio fondo. Nada más lejos de mi intención, pues creo tengo sobradamente demostrado que siempre me he iderido en toda carrera, lo mismo en carretera que en pista y en cualquier Velódromo.

Por tanto, que quede bien claro que ni por parte de mi Club ni de mi parte rehusamos la lucha,

para demostrarlo, con esta misma fecha se anuncia la celebración de una importante carrera de parecidas características del campeonato, en la que desde luego me inscribiré y con fío también verte inscrito, pues se concede un plazo parecido al que pedias en tu reto para que tengas tiempo de entrenarte.

Quedo tuyo afmo. amigo y compañero q. e. t. m.—José Nicolau.

Cuestiones Sociales "El espejo Mallorquín,"

Aviso

Habiendo sido declarada ilegal por el Sr. Delegado del Trabajo la huelga planteada por los obreros de dicha Fábrica, y considerándose por las leyes del Trabajo, despedido dicho personal en huelga; esta Casa ofrece un plazo, que terminará el próximo lunes, día 6 de los corrientes a las 19 horas, para que, los que quieran reingresar, puedan solicitarlo en las oficinas de dicha Fábrica los días laborables de 9 a 13 y de 15 a 19.

Palma 3 Noviembre de 1933.—«El Espejo Mallorquín».—M.ª Francisca Fuster, [propietaria.—pp. Gabriel Piña.—Vicente Barceló.

Alquiler de local

Por acuerdo de la Junta Directiva en el Círculo Mallorquín, se admiten proposiciones para el arriendo de la parte baja derecha del edificio social, lindante con la calle del Conquistador.

Las ofertas se presentarán en la Secretaría, bajo sobre cerrado, todos los días laborables desde las 17 a las 20 horas hasta el 15 de noviembre próximo.

Para más detalles dirigirse al Portero de la Sociedad. Palma, 23 de octubre de 1933.—El Presidente, García Ruiz.

Bartolomé Vallespir

de los hospitales de Berlín MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL. Telef. 2447 Colón, 54

VASOS CRISTAL y demás artículos EL FABRICANTE COLON, 17

JUAN CALDENTEY

Médico - Director Baleario San Juan de Campos. Urología (Vias urinarias). Partos, reumatismo. Calle Agua, 13.

RON BACARDI

M.ª del Coro C. Maestre Odontólogo Sol n.º 3, Entresuelo

LAS NACIONES

mas adelantadas usan CAMAS DE ACERO HIGIENE • ELEGANCIA • CONFORT CASA BUADES S.A. NO SE CONFUNDA: entre Simgy y Tous PL. CORT 52 y 53 Tel. 2140



Visite nuestra exposición de la Calle Morey, 35 o la nueva sucursal de la Calle 14 de Abril, 15 donde podrá ver las cocinas con hornos y 3 fuegos, que ofrecemos a precio tan bajo como

Pesetas 137'50

GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

Contribuciones

En el «Boletín Oficial» de esta provincia número 10.438 de fecha 31 de octubre próximo pasado, la Tesorería de Hacienda anuncia la apertura de la cobranza de los recibos correspondientes a este trimestre y esta recaudación para más difusión del citado anuncio, lo inserta en los periódicos locales.

TORERO A LA FUERZA

Una carcajada en cada centímetro de film.

SUCESOS

Agresiones

Comunica la guardia civil del pueblo de Ibiza que sobre la una de la madrugada del domingo tuvo noticia de que había sido herido de arma blanca en la calle de Antonio Palau, el vecino Pedro Antonio Pons Portal, de 54 años de edad, de oficio pescador, siendo conducido inmediatamente al hospital, donde fué atendido por el médico don Juan Medina Tur, apreciándosele cuatro heridas en el cuerpo, una de ellas de pronóstico grave y las demás levementes.

TROCADERO

Esta noche que puede prolongar la velada, baile y diviértase al son de los extraordinarios Five Pools. Atracciones Consumiciones desde Ptas. 1'50

POLITICA

Los socialistas independientes se suman a la coalición azuñilato-socialista

Hemos recibido la siguiente nota: «Reunido el Partido Socialista independiente, en Asamblea celebrada el día 2 de los corrientes, acordó hacer pública la siguiente nota: Enterado por la prensa de una nota oficiosa de la conjunción republicana socialista dirigida a todos los demás partidos de izquierda en el sentido de invitarlos a que postergando pasados agravios o diferencias de tácticas, se sumen al bloque de izquierdas para dar la batalla a la reacción, el Partido Socialista Independiente aprobó los siguientes extremos: Primero: Lamentar que la citada invitación nos haya llegado tarde y a través de la prensa burguesa, cuando lo lógico hubiera sido cuando se empezó a gestionar el bloque de izquierdas.

Línea interceptada

La guardia civil del puesto de Porreras comunicó al Gobernador que día dos se presentó en la Casa del vecino Miguel Gornals, capataz de celadores de Telégrafos, encargado del ramal de Lluçor-Porreras, denunciando al comandante del puesto que a las nuevas horas del día uno tuvo noticia de que se hallaba interceptada la citada línea, saliendo para encontrar la avería que halló en el kilómetro 36 de la carretera de Palma a Porto-Colum.

El hilo estaba cortado suponiendo que para producir la avería los autores de la misma se valieron de una cuerda que tiraron sobre el hilo desde una pared, lo aproximaron y después lo partieron con un instrumento al parecer poco cortante. Dicho capataz arregló la avería reanandándose el servicio por dicha línea. Practicadas por dicha fuerza gestiones para descubrir el autor o autores del hecho, hasta la fecha no han podido ponerse en claro. Se cree que se trata de alguna venganza.

Rifa

Luis Soria Ciriaque, de 21 años, y Juan Parpal Barceló, de 33, sostuvieron una rifa en un bar de la calle del Teatro Balear, resultando este último con contusiones leves. La policía ha dado cuenta del hecho a la autoridad judicial.

Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló a Mateo Garau, de 14 años, que vive en la calle de Negrins, 1, produciéndole una contusión en la rodilla izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Miguel Triay, de 27 años, domiciliado en la calle de los Hostales, 11, que se produjo una contusión en la pierna izquierda. Mateo Mir, de 43 años, habitante en la calle de Femenias, 63, que sufrió heridas en diferentes partes del cuerpo.

ELECTORAS: Votando la candidatura de coalición centro-derecha, contribuis a la solidez de cuantas bases han informado siempre la vida femenina española, en sus más hondas raíces.

COTIZACIONES DE AYER

Lonja de Contratación

Continúan las mismas cotizaciones de días anteriores. Mañana podremos dar la variación de precios que es de suponer habrá por ser, hoy, sábado, día de verdadero trajin comercial y verificarse muchas transacciones. La cotización, que lleva en sí la nueva orientación de precios es la pauta de todo comerciante. También daremos el resumen semanal con la diferencia de cotización durante los ocho últimos días. La Lonja de Contratación Provincial de Palma está abierta al público todos los días laborables de once de la mañana a una en donde pueden enterarse los que lo deseen de las diarias cotizaciones que una pizarra exhibe. Calle del Teatro Balear, 85. Entrada libre.

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

RENOVACION DE MIEMBROS

Cámara de la Propiedad Urbana

Con arreglo al anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 10435, el domingo 5 tendrá lugar en el local de esta Corporación, calle de La Palma, núm. 6, las elecciones, con arreglo al art. 28 del Reglamento orgánico de las Cámaras Oficiales de la Propiedad, para la provisión de las siguientes vacantes:

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

RENOVACION DE MIEMBROS

Cámara de la Propiedad Urbana

Con arreglo al anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 10435, el domingo 5 tendrá lugar en el local de esta Corporación, calle de La Palma, núm. 6, las elecciones, con arreglo al art. 28 del Reglamento orgánico de las Cámaras Oficiales de la Propiedad, para la provisión de las siguientes vacantes:

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

RENOVACION DE MIEMBROS

asismo la candidatura Republicana-Socialista, olvidando nombres y personalidades, por creer que en estos momentos graves que es deber nuestro anteponer por encima de agravios recibidos, nuestro amor al Socialismo y nuestra fervorosa adhesión al Partido Socialista Español.» Los republicanos de Santa Catalina

Se convoca e invita a los socios y simpatizantes del Centro Juventud Republicana Federal del VII Distrito a la junta general extraordinaria que tendrá lugar, en el local Social, el próximo domingo día 5 a las 11 mañana en la que se tratarán asuntos electorales.

I. F. I. no contesta

ASISTENCIA PALMESANA

Velada Familiar

A medida que van sucediéndose estas fiestas que con tan grandes éxitos organiza la Comisión de Festejos, crece grandemente la afluencia de socios y familias que acuden atraídos por la resonancia que están tomando tan simpáticas reuniones familiares. El próximo domingo día 5 a las 9'30 de la noche se celebrará la tercera de la serie y será amenizada, como de costumbre, por la renombrada orquestina «Palma Jazz», que tiene preparado un selectísimo programa de ballables para todos los gustos. Se nos interesa recordemos a todos los socios la obligación que tienen de presentar a la entrada su carnet de identidad y que las invitaciones para las señoras que gusten acompañar pueden recogerlas en Conserjería a partir del sábado día 4 a las 9 de la noche.

CRISTAL

Liquidación de servicios mesa bar, y restaurant. Precios en nuestros escaparates. LA CARTUJA Calle Pelaires, 6

TEATRALES

Principal

Compañía Ladrón de Guevara-Rivelles

Para hoy sábado se anuncian las dos obras de mayor éxito de la temporada. A las 6: «La Prisionera». A las 9'30 «La mujer X». Ambas funciones prometen verse concurridísimas.

Lirico

Esta noche a las 9 y cuarto segunda y última función del eminente divo tenor Hipólito Lázaro con un escogido programa. Empezará la función con la zarzuela Bohemios del maestro Vives, cantando la parte de Roberto el señor Lázaro.

«Born»

Hoy se estrenará el film Paramount «Ondas Musicales» por Leyla Hyams y Bing Crosby. Un film que posee bellísimas canciones, comicidad notable, idilios románticos; argumento genial y música inspirada.

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

RENOVACION DE MIEMBROS

Cámara de la Propiedad Urbana

Con arreglo al anuncio inserto en el Boletín Oficial de esta provincia núm. 10435, el domingo 5 tendrá lugar en el local de esta Corporación, calle de La Palma, núm. 6, las elecciones, con arreglo al art. 28 del Reglamento orgánico de las Cámaras Oficiales de la Propiedad, para la provisión de las siguientes vacantes:

La Filadora

GRAN BARATURA DE MANTAS DE LANA

RENOVACION DE MIEMBROS

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA DE LA RECTIFICACION SANGUINEA

En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad a su poder curativo en muchos casos de credulidad, donde no se había conseguido nada con otros tratamientos.

Las indicaciones del Depurativo Richelet son:

Enfermedades de la piel: Eczemas, psoriasis, acné forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelluto, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artrismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las vísceras.

Varices, flebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o llagas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia,

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el costado, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien; todas esas miserias que perduran por tener la sangre impura, son dominadas con la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo a ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes a los que siguen:

CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

Muy señor mío: El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas. Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien puede observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomó tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas. EDUARDO CONTRERA La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo. Cervantes, 20. Alconchel (Badajoz).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

Grupo 1.º Categoría 2.ª una vacante. Grupo 2.º Categoría 1.ª una vacante. Grupo 2.º Categoría 3.ª cinco vacantes. Grupo 3.º Categoría 1.ª una vacante. Grupo 3.º Categoría 2.ª 10 vacantes. Las mesas electorales estarán abiertas de las 8 de la mañana a las dos de la tarde, pudiendo tomar parte en la votación los electores que figuren inscritos en el respectivo grupo y categoría y estén al corriente de sus cuotas de asociados.

Torero a la tuerza

El culminante éxito cómico del año. DE HACIENDA

Libramentos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago el día 4 de Noviembre los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes: Inspector Jefe de Hacienda. Vicente Furió.



Muy señor mío: Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado; cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos. Puede hacer el uso que guste de estas letras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le he escrito la presente su muy atento y s. s. Q. e. s. m. SANTIAGO MUGARRA Sje. Calle de Francisco Silvela, 11. Madrid.

Table with theater listings for Teatro Principal and Gran Compañía de Comedias, listing plays like 'La Prisionera' and 'La Mujer X'.

AVISO

Urbanización de la playa de Santa Margarita. Cuantos deban plazos por la compra de solares, pueden pasar a satisfacerlos, a la Banca March, de 9 a 1 de la mañana todos los días laborables.

Large advertisement for Teatro Lirico Hipólito Lázaro, featuring the plays 'Bohemios' and 'La Dolorosa'.

LA POLITICA ESPAÑOLA

Lerroux conferencia con Alcalá Zamora

Madrid 3 a las 16.—El señor Lerroux conferenció por teléfono con Alcalá Zamora, que había llegado de Tetuán.

Martínez Barrios

Madrid 3 a las 16.—Martínez Barrios al terminar la reunión de la Diputación permanente, dijo que marchaba al domicilio de Lerroux; pero se dirigió a la presidencia, y desde allí conferenció por teléfono con el jefe radical.

Después recibió al subsecretario de Guerra y al ministro de Marina, con el cual conferenció extensamente.

Luego manifestó a los periodistas que había encargado al coronel delegado por el Ministerio de la Guerra en el consorcio de fábricas militares, un estudio acerca de constituir comisiones de arbitraje para intervenir en las cuestiones que se presenten en las fábricas, incluso problemas de trabajo.

Llevará el decreto al próximo Consejo.

Consejo de ministros

Madrid 3 a las 16.—En el Consejo de ministros celebrado hoy se han estudiado unas bases para concertar un tratado de comercio con Francia.

Se concede rebaja de tarifas de entrada en España de coñac y de madera.

España obtiene ventajas para exportar frutas secas y conservas. También los vinos han sido favorecidos, pues se concede un contingente superior al cupo que se había fijado previamente.

El Gobernador de Segovia

Segovia 3.—El Gobernador, Rafael Rubio, entregó a la prensa una carta diciendo que cesa en el cargo por ausentarse de la población. Se ignoran las causas.

El viaje de Alcalá Zamora

Larache 4.—Llegó Alcalá Zamora, presenciando un desfile militar. Visitó la Escuela Agrícola y Castillo de San Antonio, marchando a Arcila, celebrándose una recepción en el Palacio del Raisuni. Regresó a Tetuán.

Homenaje a Abad Conde

Madrid 3 a las 20.—Esta tarde se entregó a Abad Conde una placa que le dedica la Agrupación Postal Republicana en gratitud por su gestión en la Subsecretaría de Comunicaciones.

Discursó el presidente de la Comisión don Cirilo Fernandez, ensalzando a Abad Conde.

Este, emocionado, expresó gratitud. Asistieron Rocha, general Ruiz Fornella y otras personalidades.

El ministro de Industria y "El Debate"

Madrid 3 a las 20.—El ministro de Industria facilitó una nota recogiendo censuras de "El Debate" por haberse entablado negociaciones con Francia en otoño, cuando precisamente se inicia la exportación de vinos.

Afirma que las negociaciones se deben a iniciativa de Francia y que se acordó en Septiembre modificar el contingente para reducir el déficit de la balanza comercial.

Los incidentes entre los "escamots", y fuerzas de seguridad

Madrid 3 a las 24.—En la Dirección de seguridad confirmaron que se envió una comisión a Barcelona para esclarecer los incidentes entre "escamots" y fuerzas de seguridad.

El viaje de la comisión no obedece únicamente a este asunto, pues estudiará también los problemas del servicio de seguridad en Barcelona. Esta noche, Selves acudió a Gobernación, conferenciando extensamente con Rico Avello.

Don Juan March, en Portugal

La primera noticia (Urgente)

Madrid 3 a las 3:15.—Noticias de Portugal dan cuenta de haber llegado allí sin novedad don Juan March, quien anoche salió de la prisión de Alcalá.

Supóñese efectuó el viaje en automóvil. El Inspector de Prisiones salió para Alcalá para averiguar lo ocurrido.

La marcha del señor March causó impresión en todos los centros, siendo en todas partes favorables los comentarios.

Detalles de lo ocurrido

Madrid 3 a las 20.—A media mañana comenzó a circular por Madrid el rumor de haberse fugado de la prisión de Alcalá de Henares don Juan March, preso por orden de la Comisión de Responsabilidades.

Los periodistas trasladáronse inmediatamente a Alcalá, confirmando la evasión. Manifestaron que se apercibieron

de la fuga esta mañana, suponiendo la realizó anoche.

Este mediodía se constituyó en la prisión el Juzgado de Alcalá, instruyendo las oportunas diligencias. Fueron llamados a declarar ante el juez los oficiales que prestaron guardia durante la noche.

A las doce y media salió de Madrid el inspector general de Prisiones para instruir expediente administrativo.

El director de Prisiones comunicó la noticia al Gobierno, que estaba reunido en Consejo.

Particularmente se sabe que la fuga se realizó aproximadamente a las diez de la noche.

También se dice, con visos de realidad, que el oficial que facilitó la fuga del señor March lo declaró así ante el juez.

Informes particulares dicen que debió salir inmediatamente en automóvil para Portugal, a donde llegó esta mañana a las 11:30.

Según parece habló por teléfono desde Portugal con una personalidad madrileña, unida al señor March por lazos de amistad.

Manifestaciones de los ministros

A las diez y media se reunió el Consejo. Terminó a las 14:30.

El primero en salir fué Pita Romero, que entregó la nota oficiosa, confirmando la fuga del señor March.

Rico Avello agregó—les dará cuenta de lo sucedido.

Botella Asensi se negó a hablar rotundamente del suceso, expresando, además, su propósito de no recibir esta tarde a ningún periodista que acudiera a su departamento a pedirle detalles de las determinaciones que se adoptarán acerca de la evasión.

Al salir el señor Rico Avello, manifestó: —Durante el Consejo hemos conocido la evasión del señor March. No puedo puntualizar la hora en que ocurrió porque acerca de este extremo no me ha dicho nada el director de Seguridad durante la referencia telefónica.

El Consejo acordó, circulándose inmediatamente órdenes rigurosísimas para que se monte servicio de seguridad y vigilancia y se realicen investigaciones acerca de las personas que visitaban al señor March y empleados de la prisión.

La Dirección de Prisiones no tuvo noticias de la fuga hasta el instante en que lo comunicó al Consejo de ministros y, como he dicho, este ministerio y el de Justicia harán averiguaciones para conocer el paradero del evadido, deponiéndose las responsabilidades a que hubiere lugar.

Por la impresión que tengo diéronse cuenta en la cárcel de Alcalá de la fuga del señor March, esta mañana, sin saberse si salió durante la noche.

En el régimen celular el señor March se acostaba a las nueve de la noche, estando autorizado a levantarse más tarde que los demás reclusos por encontrarse enfermo.

En este momento ignoro todo lo referente a la evasión, suponiendo se la haya facilitado algún funcionario de la prisión, lo que se aclarará.

Yo, como ministro de Gobernación, he tomado energías medidas y quizás a estas horas se están realizando detenciones sensacionales, porque visitantes de March eran personas de todas categorías.

Mi impresión personal es que con la evasión el señor March se ha anulado políticamente como vocal del Tribunal de Garantías y como candidato a diputado a Cortes por Baleares.

El ministro despidióse repitiendo que las medidas adoptadas eran energías y a estas horas habríanse cerrado las fronteras.

Preguntado Martínez Barrios acerca de la fuga del señor March dijo que se habían adoptado toda clase de medidas para su detención y cuantos estén comprometidos en la fuga.

Un periodista le dijo: —Avelló afirmó que se practicarían detenciones sensacionales. Martínez Barrios, replicó: —El propósito del Gobierno es que cuantos directa o indirectamente hayan intervenido en el asunto sean detenidos.

Información periodística

Madrid 4 a las 20.—El tema de las conversaciones lo constituyó la evasión del señor March de la prisión de Alcalá de Henares.

La información periodística se hizo con dificultades por la reserva que se guardaba en la prisión.

El señor March se acostaba ordinariamente a las 11 de la noche y no se levantaba hasta las 11 de la mañana.

Hoy llegaron a la prisión a dicha hora el ayuda de cámara Bernabé Pons, que acudia diariamente a arreglarle la celda en unión de otro preso y se encontraron que el lecho estaba intacto.

Inmediatamente pasaron al despa-

cho del director de la prisión don Leopoldo Calleja, comunicándole la noticia.

Al mismo tiempo el criado telefonaba a la esposa del señor March. Esta se mostró sorprendida y le ordenó que regresara a Madrid inmediatamente.

Como los turnos de funcionarios se relevan a las 9 de la mañana y no advirtiendo los salientes ninguna novedad, el director llamó a los oficiales salientes, entre ellos al jefe de noche don Agustín Arnaiz.

Este, desde el primer momento, declaró que a las diez de la noche le llamó el señor March, haciéndole ver que era injusta su permanencia en el penal y que debía dejarle salir.

Así lo hizo, abriéndole la puerta principal de la prisión sin que advirtiesen nada policías ni centinelas.

Como a dicha hora recibía March muchas visitas, no causó extrañeza.

El señor March se dirigió a los alrededores de la Hostería del Estudiante, emprendiendo inmediatamente la salida.

Dentro de la prisión, el señor March tenía para su vigilancia un oficial de Prisiones llamado Eugenio Vargas y un agente de policía.

Este solo custodiaba al señor March durante las horas de visita. El oficial de Prisiones permanecía al lado del señor March hasta que éste manifestaba el propósito de retirarse a descansar.

Dicho oficial ha desaparecido, creyéndose que huyó en unión del señor March.

El jefe de la prisión, don Agustín Arnaiz, quedó detenido en su propio domicilio.

Parece que la conversación que tuvo anoche Arnaiz con March, fué extensa.

Cuando Arnaiz se mostró dispuesto a facilitar la fuga se dirigió a la planta baja, ordenando al guardián del rastrillo, Segundo Fernández, que acudiera al estanco de la plaza de Cervantes, distante 300 metros de la prisión, a adquirir tabaco.

El guardián, como se lo ordenaba un superior, accedió, entregando las llaves a Arnaiz.

Este le dijo que podía ir tranquilo, pues él quedábase encargado de todo.

Fernández tardó en volver unos veinte minutos, entregando el tabaco a Arnaiz.

Nada anormal advirtió. Diariamente servían al señor March, desde la Hostería del Estudiante, almuerzo y cena.

En la hostería prestan servicio como camareras las muchachas Anita Espiga y Paula Fernández, ésta hija del guardián del rastrillo.

Anoche ambas muchachas llevaron la cena al señor March, dejándola en el rastrillo.

A la misma hora el botones de la hostería llevó al señor March los periódicos nocturnos.

Todos declararon que no advirtieron nada anormal.

El director de la prisión señor Calleja, apenas se enteró de lo ocurrido telefonó a los directores de Seguridad y Prisiones, encerrándose con Arnaiz y haciendo éste la declaración conocida.

El juez de Alcalá, Fernando Serrano, que se encontraba realizando diligencias en el pueblo de Mejorada, acudió a la prisión a la 1:30 de la tarde.

Interrogó a Arnaiz, Segundo Fernández y otros funcionarios.

La guardia exterior de la prisión la realizó anoche el batallón número dos.

Hoy le relevó el batallón número tres.

Los centinelas manifestaron que no advirtieron nada anormal. Únicamente vieron salir al guardián Fernández para comprar tabaco.

A uno de los centinelas les pareció oír ruido de automóvil; efectivamente vió llegar una marca Ford, dole el alto; no obedeció y repitió el alto; entonces el coche paró y vió que lo ocupaban el chófer y dos individuos; le preguntaron la dirección de la Hostería del Estudiante y el centinela les dijo que llevaban dirección contraria; el coche retrocedió, desapareciendo.

Se supone que en este coche iban el señor March, el chófer y el oficial de Prisiones señor Vargas.

Después de declarar Arnaiz ante el juez se le trasladó a la cárcel. Esta tarde se ha ampliado la declaración.

El director de Prisiones acudió a Alcalá a las dos de la tarde, permaneciendo tres horas.

Se dirigió a la Presidencia, informando a Martínez Barrios de cuantos informes recogió.

Después conversó con los periodistas. Manifestó que declaró suspenso de empleo y sueldo al director de la prisión señor Calleja.

Añadió lo lamentaba porque desempeñaba el cargo a satisfacción de todos. La prisión, dotada de talleres y

escuela, estaba muy bien atendida.

Confirmó la desaparición del oficial señor Vargas y la detención de Arnaiz.

Confirmando que la fuga fué a primeras horas de la noche.

Esto—dijo irónicamente—le habrá dado tiempo de llegar a Moscú.

El director de Seguridad manifestó que encargó a varios agentes realicen una información acerca de la forma y condiciones en que pudo salir March de la prisión.

Se le interrogó acerca de las detenciones de personalidades y dijo que sobre este asunto quien debía hablar era el Gobierno.

Un periódico recoge la versión de que a las diez y cuarto de la noche se vió volar primero sobre Alcalá y después sobre Madrid un avión y que algunos lo relacionaban con la fuga.

Ayer había recibido la visita de sus dos hijos y esposa, don Francisco Cervera y don Salvador Ferrandis.

Las actuaciones judiciales duraron hasta bien entrada la noche, pues el juez interrogó a más de 20 personas.

En Alcalá se daba como seguro que el señor March había llegado a Lisboa a primeras horas de la mañana.

A las cinco de la tarde abandonó Alcalá el cocinero del señor March, que condimentaba en la Hostería del Estudiante.

La comida se la servía diariamente. Los periodistas consiguieron hablar con el director de la cárcel señor Calleja.

Les dijo que el oficial señor Vargas no estaba encargado de la custodia del señor March.

Esta misión estaba conferida a otro oficial llamado Pintado.

Este no se ha fugado. A Alcalá acudió el subsecretario de Justicia, nombrando una comisión compuesta de los jefes de las prisiones de Navas y Las Heras que se encargarán de depurar las responsabilidades administrativas de la fuga.

Ambos jefes comenzaron a actuar en Alcalá independientemente de la actuación judicial.

A última hora se dijo en Madrid que se habían realizado algunas detenciones sensacionales anunciadas por el Gobierno.

La reserva es extraordinaria. Los supuestos detenidos no habían llegado a las nueve de la noche a la Dirección de Seguridad.

Carta de don Juan March a su defensor señor Canals

"Y cuando tras de las próximas elecciones España sea un país habitable...."

Madrid 3 a las 20.—La prensa de la noche dedica planas enteras al abandono de la prisión por don Juan March, tratando a la figura de March con toda clase de consideraciones y justificando la marcha.

Publican también su retrato. Al abandonar España, el señor March dejó a su abogado señor Canals la siguiente carta, que publican todos los periódicos:

"Sr. D. José Antonio Canals. Mi querido amigo: A usted, como mi defensor, corresponde recibir esta singular despedida dirigida a todos los amigos y a la que deben ustedes dar la publicidad que juzguen oportuna.

Cuando estas líneas se encuentren en su poder ya estaré fuera de mi querida patria, si logro llevar a feliz término mi propósito de liberación y ustedes, que conocen mi amor a España, comprenderán cuán intensa es mi amargura al alejarme de ella y cuán poderosas las razones que me han movido a semejante determinación.

No puedo más, queridos amigos. He llegado a un estado de extenuación tal, tras de estos diez y siete meses de cautiverio, que de prolongarse quedaría plenamente lograda la finalidad de exterminio perseguido por quienes lo acordaron y quiero evitarles ese remordimiento de conciencia.

Estaba fuera de España cuando concretamente se me acusó de hechos determinados y me faltó tiempo para repatriarme al objeto de responder de mis actos.

En España he permanecido mientras ha subsistido aquella institución, borrón de nuestra historia, que se llamaba Comisión de Responsabilidades, a pesar de que en ella predominaban en tal forma los sentimientos de odio y vanidad respecto a mi persona que inmediatamente era ahogada la voz de la justicia cuando trataba de alzarse.

En España he permanecido cuando disueltas las Cortes constituyentes y en consecuencia la Comisión de Responsabilidades esperaba que la Comisión permanente en su obra de liquidación de las Cortes pasara a los Tribunales ordinarios cuanto en contra mía se venía actuando. En España he permanecido cuando honrado por la región balear para el cargo de Vocal del Tribunal de Garantías—jamás olvidaré a mis que-

ridos isleños la gratitud que les debo—esperaba que uno de sus primeros actos fuera el de la reparación que se me debía.

Y así, siempre esperando, he pasado año y medio en la cárcel con sufrimientos materiales que iban mianando mi vida y con sufrimientos espirituales que acojonan mi alma al saber que al otro lado de mi reja una horda salvaje, integrada por demagogos, sectarios, desalmados, venales y traidores a su patria iba haciendo con la pobre España lo mismo que se hacía conmigo, más que por mi persona por lo que en España yo represento.

Y siempre esperando el remedio y el remedio no llegaba. De nada servían aquellos escritos de usted que ponían de manifiesto la injusticia de la persecución, de nada las nobles campañas de prensa digna en igual sentido, de nada las encendidas protestas de los más destacados escritores de todos los matices, de nada, en suma, la reacción de todos los espíritus nobles ante la iniquidad que conmigo se venía cometiendo.

La Comisión de Responsabilidades me encarceló contra toda razón y todo derecho con la consigna de que en la cárcel pereciera ó me volviera loco, y semejante consigna se embriaba cumplido si yo al ver que era inútil llamar a todas las puertas en demanda de justicia no me hubiera decidido a tomármela por mi propia mano convencido de que unos días más de cautiverio con el cuerpo hecho y el alma rota se hubieran traducido en mi muerte.

No quiero terminar sin pedir rendidamente perdón a cuantos a mi lado estuvieron por este acto de rebeldía, a quienes en el Tribunal de Garantías sostiene la legitimidad de mi derecho, a quienes en la Comisión de Responsabilidades hicieron oír voces de justicia y de humanidad entre el criterio encrespado de mis verdugos, a quienes en la prensa han puesto sus plumas al noble servicio de mi causa justa, en suma, a todos aquellos que en la medida de sus fuerzas han pretendido que se me hiciera justicia sin olvidar a esa gran masa de opinión indignada ante la campaña.

Vosotros, haciéndoos cargo de que mi resistencia física tocaba a su fin, sabréis disculpar mi gesto rebelde y ello será suficiente para mi tranquilidad.

El juicio de los demás no me importa. Se que callarán como canes famélicos a los que se arrebató una codiciada presa, se que temen muchos de ellos que con mi libertad venga la revelación de sus impudencias; pero me es igual: no pudieron consumir su obra.

Y cuando tras de las próximas elecciones España sea un país habitable en el que no constituyan un mito los derechos individuales de los ciudadanos, me faltará tiempo para correr hacia mi patria con los brazos abiertos en busca de ustedes.

Mientras tanto, trataré de recobrar las fuerzas perdidas y cuando lo logre y cuando ahí se administre la justicia por el Poder al que legítimamente corresponde tal función en los pueblos civilizados, no se hará esperar mi repatriación para que muchos respondan de sus actos.

Para ellos no quiero la pena del Tálion; solo deseo que se les haga justicia y ya es bastante.

Un fuerte abrazo para todos ustedes de su verdadero amigo, Juan March.

En la madrugada del viernes 3 de noviembre de 1933.

"Una víctima que se libera de la brutal persecución demagógica"

"La Nación"

Madrid 3 a las 20.—El texto de la carta del señor March ha emocionado en todas partes.

Los comentarios de la prensa no pueden ser mas elocuentes.

"La Nación" titula el fondo: "Una víctima que se libera de la brutal persecución demagógica".

Dice entre otras cosas: "Antes de morir asesinado—son muchas las formas de asesinado que el Código no define—ha salido de la cárcel arrastrando sus dolores y se ha marchado de España reiterando su amor hacia ésta y confiando en que pronto bajo un régimen de justicia pueda retornar a su patria.

Este es el caso, un caso que hará época, no solo en la historia de nuestro país, sino en la del mundo para vergüenza de la pobre España, que aunque ninguna intervención ha tenido en este y otros atropellos inhumanos los ha consentido.

Estamos seguros de que la opinión pública, sensible a toda monstruosidad que se aparte de los sentimientos humanos, de la letra de la ley y del espíritu de justicia, pensará del hecho lo mismo que nosotros pensamos al escribir precipitadamente estos renglones: que no estaría mal que la celda que ha dejado el señor March la ocuparan inmediatamente sus perseguidores hasta que comparecieran ante la justicia para responder de la tragedia de Casas

Viejas y de tantos otros horrores que han cometido, entre ellos el de hundir y deshonrar a España.

Ante las elecciones

La candidatura radical Madrid 3 a las 16.—A última hora surgieron dificultades en la candidatura de la candidatura radical.

Se tenía la impresión de que se facilitaría anoche. Se dice que en e la figura Odrax.

Candidatura socialista En la Casa del Pueblo se verificó la antevoación para cubrir los cuatro puestos vacantes en la candidatura socialista.

Fueron elegidos Anastasio de Guadalupe, Mayral, el doctor Negruis y L...

Mitines socialistas.—Un mitin Madrid 3 a las 16.—El ministro de la Gobernación dijo que el Gobierno que se celebró un mitin socialista el que se registraron incidentes.

En Daimiel se celebró otro mitin socialista.

Cuando hablaba el propagandista Carnicero, le interrumpió un joven derechista llamado José Ruiz.

Los socialistas agredieron a este. José Ruiz resultó muerto de una puñalada.

El delegado gubernativo supuso que el mitin.

Daimiel 4.—El joven asesinado anoche durante el mitin socialista José Ruiz, era auxiliar del ministro de Hacienda.

Se hallaba con permiso en Daimiel.

El agresor le infirió una puñalada por la espalda, falleciendo el herido cuando se le conducía a su domicilio.

Los oradores siguieron celebrando el mitin como si nada hubiese ocurrido.

La indignación es grandísima. El comercio, fábricas y establecimientos industriales cerraron en señal de protesta.

Se temen desórdenes si las autoridades no proceden con la máxima energía.

Buen recibimiento

Málaga 3.—Llegó Prieto para tomar parte en un mitin electoral.

Al descender del tren sonó una ruidosa pita, participando los ferroviarios.

Incidentes

Madrid 3 a las 20.—La propaganda derechista en la provincia de Madrid ha originado algunos incidentes.

En los pueblos de Collado, Medina y Cercedilla hubo colisiones, suspendiéndose los actos.

También obligaron a suspender una conferencia en la barriada de Tetuán.

Vivas, muera y collatones

Vinaroz 3.—Al llegar las candidaturas derechistas fueron recibidos con vivas y muera.

Hubo colisiones. El edificio donde debía celebrarse el acto fué apedreado.

La benemérita dió cargas, resultando varios heridos.

Azaña

San Sebastián 3.—Llegó el señor Azaña para dar una conferencia electoral.

Escándalo en una reunión de dependientes mercantiles

Valencia 3.—En un mitin de dependientes mercantiles para tratar de la petición de la U. G. T. de que presten apoyo a la candidatura socialista se originó un escándalo que obligó al delegado gubernativo a suspender la reunión.

La U. G. T. había pedido también auxilio económico.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

3 a las 24:00

Table with market data: Nortes, Alicante, Andaluces, Orenses, Coloniales, Transversal, Filipinas, Platas, Docks, Cáceres Nuevas, Gran Metro, Francos, Libras, Dollars, Liras, Francos suizos, Francos belgas, Pesos argentinos, Marcos oro.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Futbol

Hoy en "Sa Punta."

Esta tarde a las 3 en el campo del Athletic, Sa Punta, se celebrará el segundo partido para la copa que se disputan el C. D. Republicano y el C. D. Londres y para el cual reina gran interés.

Patria-Federal

Mañana domingo, a las 8 mañana, en el campo La Soledad se jugará un partido disputándose una artística copa entre los equipos C. B. Patria y C. D. Federal partido que se espera resultará lucido por ser las fuerzas igualadas.

ELECTORES: Votad integradamente la candidatura de coalición centro-derecha, exponente principalísima del sentir de Balears.

TURISMO
La labor del Fomento del Turismo

En la Oficina de Información del Fomento del Turismo, Paseo del Borne, 36-40, se han suministrado durante el mes de Octubre las siguientes informaciones (a viva voz y por teléfono) de todas clases referentes a Mallorca, península y extranjero, itinerarios de diversos sitios, excursiones en automóviles, autobuses, combinadas en tren, pedereas, etc. etc.

Españoles.	2327
Ingléses.	1515
Alemánes.	1356
Franceses.	1846
Nono-Americanos.	592
Suecos.	11

Noruegos.
Daneses.
Sud Americanos.
Holandeses.
Belgas.
Italianos.
Suizos.
Húngaros.
Checoslovacos.
Polacos
Rusos
Rumanos.
Javaneses.
Griegos.
Turcos.
Chinos.

Total. 7875
Han llegado durante el mes de Octubre 15 buques de cruceo con 2882 pasajeros, recibiendo folletos de España y Mallorca.

TORERO A LA FUERZA

Una carcajada en cada centímetro de film.

«LOS ARTISTAS Y ESCRITORES REUNIDOS»

Bases para el Concurso Nacional de Teatro y Literatura

La Asociación «Los Artistas y Escritores Reunidos» en cumplimiento de lo que disponen sus Estatutos y en virtud del fin para el que fué creada, verificará su segundo concurso de carácter nacional que abarcará Teatro Dramático y Literatura en General y el cual estará regido y

4 organizado por las siguientes bases:
1.º Este Concurso estará subdividido en dos apartados: Teatro Dramático y Literatura.
2.º Para los originales de ambos apartados existirá libertad absoluta de argumento, dentro del buen gusto artístico, igualmente gozarán de libertad en cuanto a medida los del primer apartado, respecto a los del segundo se exigirá un mínimo de 150 cuartillas y un máximo de 200 cuartillas, en ambos casos escritas a dos espacios y a máquina, por una sola cara.

3.º Todos los trabajos se presentarán escritos a máquina y firmados con un lema, repitiéndose en sobre aparte lacrado el mismo lema con la filiación del autor.

4.º En el apartado primero están comprendidas todas las modalidades del Teatro Dramático. En el segundo únicamente: Poesía, Novela y Ensayo.

5.º Entre los trabajos recibidos para el primer apartado se seleccionarán tres originales. El citado en primer lugar será gestionado su estreno por una compañía profesional y los otros dos serán estrenados por la compañía titular de esta Asociación.

6.º Entre los originales recibidos de Literatura se seleccionarán: Una colección de poesías, una novela y un ensayo. Cuya edición gestionará la Asociación.

7.º El fallo salvo exceso de originales será hecho público precisamente el día 31 de Diciembre de 1933.

8.º La admisión de trabajos empezará el día 15 de Noviembre y será cerrada sin prórroga de ninguna clase el día 30 de Noviembre a las doce de la noche.

Hípica de Inca
6 Grandes Carreras de Caballos

Para el 5 de Noviembre (3.ª Feria) a las 13'15

Habrá un tren extraordinario que saldrá de Palma a las 12'15 y de Inca a las 19.

9.º Este Concurso en ambos apartados podrá declararse desierto si el Jurado calificador estimase carentes de valor artístico los originales recibidos.

Para informarse más ampliamente, respecto a este Concurso pueden dirigirse a la Secretaría de esta Asociación, Bolsa, 10-2.º derecha de 7 a 9 de la noche todos los días laborales o por correspondencia dirigiéndose al Secretario General de «Los Artistas y Escritores Reunidos» con las señas anteriormente citadas.

Lorenzo Villalonga
DIABETES
Huertos, 8 - 1.º Teléfono 1981

TEJIDOS
EL FABRICANTE
COLON, 17

BORN HOY Estreno a las 3'30

Ondas Musicales

POR

Leyla Hyams y Bing Crosby

Una gran producción para las amantes de la música y para los enamorados del cine espectacular.

Es un film Paramount

Jueves: **TORERO A LA FUERZA**
Por **EDDIE CANTOR**

HERNIADO

CURESE COMO ESTE SEÑOR

Barcelona, 18 de julio de 1933. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacía muchos años. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda Vd. continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Es de Vd. atto. y agradecido amigo y capellán, q. e. s. m., José Viladoms, Sacerdote. Plaza de los Angeles, 4, entresuelo, 1.ª, Barcelona.

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inutilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. Con el Método C. A. BOER, tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las Hernias. Aproveche Vd. la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza y sin compromiso al reputado ortopédico C. A. BOER en:

Sóller, viernes 10 noviembre, Hotel Ferrocarril.

Palma, sábado 11 noviembre, Hotel Alhambra.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

EN EL ANUNCIO

Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

Lea las obras de Teófilo Ortega

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Rialto Hoy y todos los días a las 3'30

Grandioso éxito

CATALINA BARCENA



LA VIUDA ROMANTICA
PRODUCCION FOX EN ESPAÑOL

FARSA CONTRA FARSA Sally Blane y Ralph Morgan

Silly Symphonies de Walt Disney

Modernos Hoy y todos los días a las 3'30

Dos grandes estrenos de la Warner Bros

CALAMIDAD CON SUERTE

George Arlis y Mary Astor



LUNES

Janette Mac Donald

EN

El Rey Vagabundo

Teatro Principal de Manacor

Dos únicos días de la Compañía Lírica de Luis Calvo del Teatro Novedades de Barcelona y procedente del Teatro Lírico de Palma en la que figuran las eminentes tiples

Clarita Panach = Josefina Bugatto = Pilar Badia
los divos tenores

Juan Rosich = Juan Arnó y el notable barítono **Alejo Queraltó**

Lunes día 6 a las 9 noche Debut de la Compañía con el estreno de la Zarzuela en 3 actos

Luisa Fernanda

presentado como en el día de su estreno en el Teatro Novedades de Barcelona

Martes noche despedida de la Compañía con un escogido programa

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).— Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00 «La Palabra» (diario hablando de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.30: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

12.00: Sección femenina. Sesión de belleza. Recetas. Reglas de sociedad. Lectura de una historia o un cuento semanal.

12.30: Correspondencia femenina (consultas y respuestas).

12.48: Música selecta en discos de gramófono o elaboración de artistas femeninos.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Butletí Oficial de la Generalitat de Catalunya. Sumari del número publicat avui.

14.00 Sección cinematográfica. Carla cinematográfica por J. Cuesta Ridaura. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: Marcha de la ópera «Tannhäuser», Wagner; «La rosa de Stambul» (vals), L. Fall; «Entre naranjos» (serenata), J. Martín Vidal; «Jugar con fuego», Barbieri; «El baile de Luis Alonso» (intermedio), J. Jiménez.

14.30: Bolsa del Trabajo de EAJ. uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

15.30. El micrófono para todos. Sesión dedicada a los suscriptores que con aficiones literarias, musicales o de recitación quieren actuar ante el micrófono de Radio Barcelona.

16.00. Fin de la emisión.

17.30. Sección infantil. Sesión en el Teatro del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria, Ramba Santa Mónica, 25, con asistencia de niños y niñas, algunos de los cuales actuarán delante del micrófono recitando poesías y trabajos en prosa. Exhibición de números de variedades: Proyección de películas.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Cotizaciones de monedas. Continuación del programa del radioyente.

20.00: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

20.15. Conferencia a cargo de un miembro del Comité Catalán contra la Guerra. Continuación del programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05. Sesión pedagógica.

21.35. Emisión a cargo de la Banda Luz Andrusense.

22.15. Recital de canto por Concepción Callao, cantatriz. Obras de E. Grieg.

22.20. Recital de canto por Juan Barrabés. Obras del compositor Eduardo Toldrá. «Xinyes verdes vora el mar», «Canción de comiat», «Canción de grumetes», «Canticels», «Canción de passar cantants».

22.40. Sesión Mendelssohn, a cargo de la orquesta de Radio Barcelona: «Cant de cassá», Andante de «Concert de violis», «Canción de primavera», Nocturno de «El sueño de una noche de verano», «Barcarola veneciana», «La gruta de Fingal» (obertura).

23.00. Noticias de Prensa. Continuación del concierto. Audición de discos selectos.

24.00: Fin de la emisión.

CIUDADANOS: Los señores March, Matutes, Zabortza, Salord y Fons forman la candidatura indivisible de coalición de centro-derecha.

Contribuiréis lealmente al triunfo votándola íntegramente. Ni un solo nombre eliminado. Ni un solo nombre sustituido.

COMPANIA FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes a Manacor

Servicio extraordinario de trenes que se efectuará el próximo domingo día 5, con motivo de la tercera feria y carreras de caballos que se celebrarán en Inca y el partido de fútbol en Manacor.

Palma a Inca a las 12.15.
Inca a Manacor a las 13.30.
Palma a Manacor a las 12.15.
Manacor a Inca a las 17.45.
Inca a Palma a las 17.45 y 18.50.
Manacor a Palma a las 17.45.

Esta noche
Por el mismo precio pasará Vd. una velada agradable en el sitio más confortable y distinguido de Palma. Orquesta 5 FOOLS.
ATRACCIONES TROCADERO

MARITIMAS

Movimiento del Puerto Viernes 2

Entradas: Procedente de Barcelona a la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga general.
Procedente de Valencia e Ibiza el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Marsella el vapor «Excalibur» con pasaje y carga general.

Procedente de Mahón el velero «Flor del Mar» con efectos.

Procedente de Valencia el «Cala Llarga» con efectos.

Salidas: Para Ibiza y Alicante el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Ciudad de Barcelona» con el correo pasaje y carga general.

Para Málaga el «Excalibur» con pasaje y carga.

Para Barcelona el velero «Carmelita» con efectos.

Para Mahón el «Miguel Caldentey» con efectos.

Para Alicante el «San Rafael» con efectos.

Procedente de Mahón el velero «Flor del Mar» con efectos.

Procedente de Valencia el «Cala Llarga» con efectos.

Salidas: Para Ibiza y Alicante el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Ciudad de Barcelona» con el correo pasaje y carga general.

Para Málaga el «Excalibur» con pasaje y carga.

Para Barcelona el velero «Carmelita» con efectos.

Para Mahón el «Miguel Caldentey» con efectos.

Para Alicante el «San Rafael» con efectos.

Procedente de Valencia el «Cala Llarga» con efectos.

Salidas: Para Ibiza y Alicante el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el «Ciudad de Barcelona» con el correo pasaje y carga general.

Para Málaga el «Excalibur» con pasaje y carga.

Para Barcelona el velero «Carmelita» con efectos.

Para Mahón el «Miguel Caldentey» con efectos.

Para Alicante el «San Rafael» con efectos.

Torero a la fuerza

El culminante éxito cómico del año.

RELIGIOSAS

Santos del día
San Carlos Borromeo, cardenal y santa Modesta, virgen.

Cuarenta Horas
Continúan en la iglesia de S. Juan en honor de San Zacarías y Santa Isabel.

A las 7 misa y exposición.
A las seis y media, rezo del Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En San Felipe. Nerl. Adoración Nocturna por el turno Sanguis Christi.

—En el Oratorio de Nuestra Señora de la Providencia (calle de los Angeles, 19) continuará la Novena en honor de Nuestra Señora de la Providencia.

A las seis y media de la mañana durante la celebración de la Misa, se hará la Novena con meditación.

Los demás días continuará la Novena a la misma hora.

Visita

A Nuestra Señora de los Dolores en San Felipe Nerl.

Ayuntamiento de Palma (NEGOCIADO DE ARBITRIOS) Arbitrio Inspección Motores y Calderas

Por el presente queda la cobranza voluntaria del arbitrio mencionado correspondiente al corriente ejercicio 1933, la que tendrá lugar en las oficinas municipales durante los días comprendidos entre 5 de los corrientes al 4 de febrero de 1934; advirtiendo a los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos incurrirán en el apremio, sin más notificación ni requerimiento del 20 por ciento por único grado, quedando este reducido al 10 por ciento si los satisface desde el 5 de febrero al 14 del mismo, y año 1934.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes.

Palma 2 Noviembre de 1933.—El Alcalde, J. Tomás Rentería.

JUGUETES EL FABRICANTE COLON, 17

La Feria de Paris

Nuevo local
San Nicolás n.º 3
Loza - Cristal

El número de nuestro teléfono es el 1745

¡Señoral... ¡Señorita!
Un traje... Un Sombrero...
con la firma
MADELEINE & ODETTE
es signo de
Chic... Distinción... Elegancia... Buen gusto...
La haute couture française a precios razonables
Plaza Gomila, 2, (Terreno)
Tel. 20.70

Una excursión interesante y bonita
Si quiere pasar un día agradable
Visite **LLUCH-ALCARI (Deyá)**
Expléndido servicio de restaurant a precios moderados en

Hotel Costa D'or

Queda establecido un servicio fijo de autos propiedad del Hotel saliendo de la estación de Sóller a la llegada de los trenes de la mañana y combinado el regreso para el tren que sale a la tarde para Palma.
Precio por persona: DOS pesetas ida y vuelta.
Más informes teléfono n.º 76 - Sóller.

FOLLETÓN DE «EL DIA»

LA VENGANZA

NOVELA (Inédita)
POR VICENTE PAISAN SERRANO

como el mar, sublime en su rudeza, magnífico en su grandeza, terrible en su significado, triste y severo como el alma de la raza, que supo producir héroes y místicos, ascetas y hombres del templo de los que «se rompen; pero no se doblan». El hombre ha de luchar en la meseta con la dificultad de domarla y la gheba le da, en cambio, la reixdumbre atávica del esfuerzo inquebrantable, de la recititud geométrica, de la fortaleza espiritual.

¡Salve, Madre Castilla!

¡Salve, Vivero de la Raza!

Por mandatos inexcusables de lo Alto, fuiste la Elegida para baluarte de Europa, contentiendo la invasión musulmana.

Diste forma a la Nación.

Creaste la unidad Patria, bajo el Cetro de Isabel la Católica y Fernando de Aragón.

Ante los muros de Granada, el Parto feliz se verificó.

...y de la Noche del Mar Tenebroso, los brazos gigantes de Hispania, hicieron surgir a la luz un Nuevo Mundo. Las tinieblas se quebraron y el Universo saludó la Aurora inmarcesible del Magno Descubrimiento.

Eran tres las carabelas que surcaron los mares. Eran tres las carabelas que impulsó el viento de la Aventura. Eran tres las carabelas que timoneaba el esfuerzo de la Raza.

Días aclagos de navegación; noches terribles en los territorios de lo Ignoto. El sueño de un pueblo aventurero en marcha. Las proas corta-

ban las aguas inquietantes de lo Desconocido y, en el puente, como Piloto magnífico, la Fé inquebrantable de Don Quijote de la Mancha, que, con pulso firme y mano segura, llevaba el gobierno de las naos del Rey de Castilla, en camino de hacer realidad las locuras soñadas y presentadas en la celda oscura de un vivir incierto... y marchaban embarcados en la Aventura, Colom el Almirante, Pinzón el marinero y el espíritu soberano de Isabel.

¡Aurora esplendorosa de un mundo que surge del misterio al conjuro mágico de la palabra del marinero Trianal...
... ¡Tierrall...
La Madre Castilla había dada a luz un Continente...
Comienza la Epopeya.
La Raza de los grandes Destinos ha encontrado nuevos rumbos para continuar la venturosa carrera que por imperioso mandato providencial le ha correspondido en la Historia.

Tierras nuevas y nuevas razas. Tierras que conquistar y razas que catequizar. El guerrero al lado del misionero. El estruendo de las armas seguido de las preces y exhortaciones de los predicadores. Muere una Civilización ancestral, para dejar paso a la nueva civilización que condujeron a bordo «La Niña», «La Pinta» y la «Santa María».

Ante los ojos asombrados del Universo, caminan bajo los rayos del sol ecuatorial, los bridones impetuosos de los férreos Conquistadores y bajo el casco duro de los caballos, ceden Imperios, perecen Dinastías, se desmoronan Templos y se rinden Fortalezas.

La España del Hidalgo Manchego cumple una misión trascendental al hacer este parto doloroso y debilitante. La Raza elegida por la Providencia no se enriqueció, ciertamente, con ello; pero cumplía la más augusta de las misiones al dar idioma, leyes y hombres a veintidos naciones que surgían de la Noche y del

Misterio. ¡Bien podía descansar la vieja España Habiendo removido los Cielos y la Tierra con sus virtudes y sus pasiones, habiendo cumplido su Gran Misión en el Mundo, La Madre Hispania se durmió...
Así cantaba el espíritu devoto del americano, al cruzar la Meseta. La visión kaleidoscópica que la velocidad del tren hacia desfilan ante sus ojos, le pareció el más bello panorama que había contemplado en su vida, porque cada piedra, cada surco, cada terrón de la tierra parda, era a manera de una elegía sublime, cantada por la Voz incomparable del Paisaje.

El tren había dejado de correr por la llanura inmortal y penetraba en la tierra nunca profanada por el Invasor; en Asturias la divina.

El Pajares nevado, presentaba el espectáculo de graniosidad bravia de sus montañas inaccesibles. Nevado, con altas trincheras blancas en medio de las que se deslizaba el tren, daba la sensación de un mundo irreal de belleza incomparable, luego, pasado el macizo montañoso, los prados esmeraldinos, con fuertes emanaciones de tierra húmeda, en un paisaje encantador de bosques de árboles frutales, de policromadas vaquitas, de hórreos típicos, de carreteras de ruedas chirriantes...
A las cuatro de la tarde, un fuerte olor a marismas, una estación sombría por la que pululaban empleados y mozos de cuerda.
Gijón.
El viaje había terminado.

12
La bien amada

Apeáronse del devencijado coche, de horrible ruido de herrajería descompuesta, tirado por un jamelgo descendente en línea directa de Rocinante.

Penetraron en el Consulado de Arauco, pues Raimundo era huésped de Carlos.

Un perfumado billeteo esperaba al artista:
«Raimundo: A las ocho estaré en el paseo de la calle Corrida.»
Luisa
Las ocho.
El cielo concedía una hora de armisticio suprimiendo la lluvia, como si quisiera hacerse partícipe de la dicha de los amantes.

Desde una hora antes ya deambulaban los amigos, paseando por el lugar de la cita. La impaciencia devoraba al artista y el cónsul le daba alegres vayas con tal motivo.
...y fué en este encantador paseo provinciano donde volvía a encontrarlo.

Luisa llegaba acompañada por Rosa María. Raimundo, detocando la cabeza y trémulo de emoción, saludó no con las frases grandilocuentes que dentro de sí cantaban, sino con la fórmula establecida por la cortesía corriente:
—¿Que tal?
—Bien y tu?
—Bien, Gracias.
Luego presentó Luisa:
—Mi amiga Rosa María Cabanilles; Raimundo de Escosura.
Un apretón de manos y un cumplido.

A su vez presentó Raimundo:
—Carlos Mendoza, Cónsul de Arauco en esta; Rosa María Cabanilles, Luisa Arguelles.
Nuevos apretones de manos y cumplidos.
Deliciosa vulgaridad.
Emparejaron Luisa y Raimundo y Rosa María y Carlos. Entre la linda morenita y el cónsul, pronto se entabló una conversación animada y chispeante.

Luisa y Raimundo, apenas hablaban. Caminaban juntos, felices de sentirse próximos, cambiando frases sin importancia; más ellos se sabían bien unidos... ¿para qué las palabras?... ¿que frases hubieran sido capaces de expresar la grandeza de los sentimientos?
Desarrollando cualquier tema, por

prosaico que fuera se sentían felices porque existía la conciencia, única y sublime, de poseerse por entero; en cambio, Rosa María y Carlos, que no tenían ninguna impresión profunda que comunicarse, charlaban «hasta por los codos» como si hubieran sido viejos amigos que se reencontraban después de muchos años.

Un inoportuno chaparrón puso fin al paseo.
Las muchachas se retiraron hacia la casa paterna, acompañadas por los galanes.
Aquí finalizó la hora venturosa.

Poco durmió nuestro héroe. (La noche tormentosa entonaba aria terrible).
Se revolvió el artista en lecho, por lo de impaciencias.
(El huracán silbaba amenazador).

La almohada de fina pluma, se convertía en áspero sostén de la calenturienta cabeza.
(Golpeaba la lluvia, con furia, los cristales).
[Noche larga e interminable del que esperar

El día amaneció triste y desapacible. No obstante Raimundo no recordaba otro más alegre y animador, en el transcurso de los días de su asendereada existencia.

Habíase acordado que fuera este el señalado para la presentación oficial del novio en casa de la Bien amada.

Pusieron los dos amigos los arcos de gran gala y a las doce de la mañana, todo lo majestuosos y estrididos que les fué posible, hicieron solemne entrada en el domicilio de don Armando Arguelles.

El indiano recibió al artista con los honores correspondientes al vencedor. Presentóle a su señora, doña Amelia García—una dama insignificante que vela a su marido grande y hermoso como un dios—y, con

esto, quedó cumplida la ceremonia.

Todos los días concurría el artista errabundo, a disfrutar del remanso de paz que la mansión de don Armando le brindaba.

El que no ha gozado de la tibia paz del hogar inmóvil, el que por mandato imperioso de la Vida, se ha visto empujado a caminar incómodamente, sin rumbo ni gobierno, sabe conceder a estos refrigerantes oasis el valor superlativo que poseen. Raimundo era dichoso al lado de Luisa. Gozaba, de antemano, la ventura de un Paraíso que vislumbraba entreabierto.

Carlos le acompañaba la mayoría de los días. El americano—de carácter abierto y seductor—acabó haciéndose dueño de la situación. Bromaba con Rosa María, charlaba con don Armando, decía chistes y bromas a doña Amelia, que rela con expansión ruidosa de alma candorosa y sencilla y hasta... «berreaba» algunas canciones de su país, que se acompañaba al piano él mismo.

Un día, surgió la pregunta.
—Dime, Raimundo—inquirió la Bien Amada—¿Por qué fué la brusca decisión tuya de romper toda correspondencia conmigo?
Escosura se había jurado no dejar escapar el secreto y balbuceó:
—Pues... Te diré que...
—He pensado mucho en ello—interrumpió Luisa con esa dulzura inigualada que el acento de la tierra convierte en caricia—. Ha habido momentos en que consideré que cansado de mí...
Raimundo hizo un gesto de reconversión.
—No—prosiguió Luisa—. No te quería juzgar mal... Has sabido crear algo imborrable que perdurará a través de la Vida y creo que de la Muerte... Pensé en algún motivo, que, impensadamente, hiciera razonable la decisión... Registré mi conciencia... No encontré otro bello

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Encantadora Excursión Palma-Valencia-Madrid y Viceversa

Del 12 al 21 de Noviembre de 1933... 385 ptas. todo comprendido en autocar de lujo... El viaje en los vapores es en segunda clase... Para los viajeros que solo deseen permanecer un día en Valencia y otro en Madrid existe la posibilidad de regresar el Jueves de Madrid.

Estas excursiones son quincenales PARA INFORMES DIRIGIRSE Tourist Office Mallorca, S.A. OASIS 26 - 32 Paseo Borne - Teléf. 1703-04 PALMA DE MALLORCA

Foliadores - Fechadores Numeradores-Rotuladores etc. etc. los vende la CASA CODINA - Unión, 8 Palma (Junto al Borne)

ALMACEN VOLATERIA - CONEJOS HUEVOS Y CAZA

Table with 2 columns: Animal type and Price. Includes Galinas, Pollos, Pavos y pavas, Conejos, Palomos, Huevos gordos asegurados, Caza: Liebres, Conejos, Perdices, Tordos.

Vicente Martorell Calle 11 de Febrero, número 50 (Carretera Manacor km. 1) Teléfono núm. 2148

BOXEO Guantes de todos pesos y calidades precios los más baratos. CASA CODINA - Unión, 8 - Palma. (Junto al Borne)

Para los Estudiantes - Cuerpo de Correos Sueldo 4000 ptas. o 5000 y quinquenios de 1000. Oposiciones anuales. Preparación especial para los que no tienen título. Alojamiento en inmejorables condiciones para los de fuera. Informes: Francisco y Ernesto Gené Munich; Funcionarios Técnicos

Libros nuevos Societé des Nations. - Situación économique mondiale 1932 - 33. Societé des Nations. - Situación mondiale et les prit 1925 - 32. Vander. - Alas de las funciones sexuales. Camps. - La odisea de los judios. Ludwing. - Rembrandt. Giró. - Dios ante la religión y ante la ciencia. Jeans. - El mundo que nos rodea. Mart. - Trabajo, salario, capital y salario, precio y ganancia. Brillat. - Las gallinas productivas. Hudey. - Contrapunto. Mastayer. - La cocina completa. Florián. - Elementos de Derecho procesal penal. De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

EL PELO de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis. - Conquistador, 7.

Se alquilan Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 3, Palma.

Chalets y Solares Tranvia próximo Pinar espléndido Alquiler y vendo precios económicos plazos y contado. Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rosselló, 121. Telefono 1313. - Palma

Huevos Frescos Se venden al precio de 2'40 Docena en la Tocinería de Rafael Migu 1, Plaza Merced, 11 y en el Almacén de Hijos Antonio Miguel, Calle 11 de Febrero, 55.

C. Pascual Médico especialista Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Prostatas, defectos sexuales, impotencia úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606. Diatermia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 7 a 9, 2 ptas. Mesquida, 9.

SALONES Tresillos cubistas y confortables extensibles CASA FUSTER BROSSA, 34-40

Peluquería para señoras «Carlos» Ondulación permanente sin electricidad 12 pesetas, garantizada 6 meses. Platería, 49, 1.º.

Piso principal grande, se alquila en el Ensanche, agua, gas, electricidad, cuarto baño, termosifón, calefacción central, hermoso jardín, tranvia a la puerta, 5 minutos, Plaza Cort, Calle Aragón, 105.

NU-GRIP Gomas que impiden la salida del zapato. PAR 1-50 y 200 Casa Codina, Unión, 8 - Palma

Máquinas de coser Gran Liquidación de un Stock de las acreditadas marcas Victoria y Ossa, a mitad de precio que las de igual categoría, por retirar este negocio. ¡Aprovechad esta ocasión única! Avenida Alejandro Rosselló, 77, tienda.

Deseo Invertir 6.000 o más pesetas en negocio de Café y Restaurant, establecido, o formar Sociedad con cocinero, hablo Inglés y Francés tengo experiencia en ese ramo. Ofertas detalladas. Escribir n.º 353. Apartado 22. - Palma.

Francés - Inglés Profesor diplomado de París. Método rápido. Precios módicos. Dirigirse por escrito a n.º 351. Apartado 22. - Palma.

En Portals Nous Se vende moderno chalet, recientemente construido de planta baja, gran confort. Pedir informes a Vaquer, Avenida Rosselló, 75 o a Hotel Alfonso, Arquitecto Cort, constructor Sagreras.

Vendo Café en la Calle de Aragón, 271.

Se alquila Chalet sin muebles o amueblado, 4 dormitorios, sala, comedor, espacioso recibidor, baño, garage, terrazas, vistas mar y monte, calefacción central, agua corriente, termo-sifón, electricidad, dirigirse calle José Villalonga, 74. Terreno.

Ocasión Se vende una máquina fotográfica nueva por 20 Ptas. S. Jaime, 38.

APARATOS PARLANTES DISCOS-ACCESORIOS VICENTE TORNS. - Prevision, 12 Teléfono 2035 PALMA

AVISO Habíndome hecho cargo del establecimiento

The hole in the Wall sito en la Avenida de Antonio Maura n.º 17, comunico por este conducto a todas las personas que sean acreedores a que se presenten durante el plazo máximo de tres días ha contar desde la fecha. Palma 2 Noviembre 1933. - J. Bellavista.

Peluqueros Urge vender tocador individual completo. Colón, 7. Ent.º. Palma.

Se necesita una niña que sepa leer y escribir para una perfumería. Informes: En El Día, Danús, 2.

Negocio bordados Traspaso urgente causa enfermedad Escribir: 96371, Danús, 2.

Pérdida de una yegua, pelo gris de dos años de edad, cabellera larga; falta del preño Son Ameret del término de Manacor desde el día 27 Octubre. Se gratificará su presentación en casa Cristóbal Febrer, Calle Fermin Galán, 88, Felanitx.

Hermanos Alomar Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117. - Teléfono 2321.

Nueva Pensión La castellana, completamente familiar, Pensión 6 pesetas. Cuarto de baños con Ducha. General Barceló, 70 pral. (Frente a la calle Apuntadores,) Palma.

Por 7.000 pesetas Facilitamos negocio de un beneficio mensual de 1.500 Pesetas. Informarán: Olmos, 21. Agencia.

En la Casa Madeleine & Odette se necesitan buenas oficiales para trabajar en su casa. Presentarse con buenas referencias Plaza Gomila n.º 2.

Auto Peugeot 4 plazas conducción interior 6 H. P. toda prueba vende particular urgente baratísimo. Avenida 14 abril, 21, torre, al lado tintorería.

Atención Mecánico ajustador especialista en herramientas, se ofrece tanto en la metalurgia como en fábrica de calzado. Jamart, 108 Calle Luis Salvador. Palma.

Hace falta Empleado práctico para organización de tienda de piezas de recambios de automóviles, que conozca especialmente y con mucha práctica este ramo. Indicar por escrito, referencias y pretensiones a J. P. n.º 3.000.

Buen negocio Vendería por 4.000 pesetas pueden invertirse en el más de 50.000 dando resultados maravillosos. Informarán: Olmos, 21. Agencia.

Una Tez Maravillosa Por Unas Pesetas



Para la fabricación de los polvos, un especialista famoso ha descubierto un nuevo ingrediente maravilloso llamado Espuma de Crema. Se puede bailar una noche entera en las salas más caldeadas y evitar la menor huella de brillantez en la nariz o en el rostro, empleando polvos mezclados con Espuma de Crema. En los polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema se encuentra mezclada científicamente, por un procedimiento patentado, en proporciones exactas, con polvos finísimos y aerificados. Así pueden permanecer adheridos durante todo el día los polvos Tokalon, a pesar del peor viento o de la lluvia. Los polvos Tokalon, son tan finos y ligeros que nadie adivina que la tez conseguida al emplearlos no es debida a su belleza natural. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

VÍAS URINARIAS. Es todas las infecciones de las Vías urinarias no pierde tiempo y consulte a su médico que, en los casos de Blenorragia (Purgaciones), hay los CACHETS DEL DR. SOIVRE que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados. Basta tomar una caja de Cachets del Dr. Solvré para vencer de sus admirables éxitos. Venta a 0'50 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Rebaja de Precios Recauchutado de Neumáticos (Dibujos nuevos) CASA CODINA - Unión, 8 - Palma

Opel 8 HP. torpedo 2 plaza estado nuevo vendo. Brossa, 8.

4 TOMOS 4 forman un ejemplar completo del

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baillly-Baillière - Riera)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS MÁS DE 3.500.000 DATOS MAPAS - ÍNDICES SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal Detalle del Comercio, Industria Profesional, etc. de España y Posesiones Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España) ¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO! LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 83 y 85 - BARCELONA

Habitación para una o dos personas, con pensión completa. Gran confort, lavado y water individual, cuarto de baño, visto al mar y punto céntrico. Avenida E. Figueras, 14, 2.º (Junto Puerta S. Antonio).

Vendo una casa con garage por 2.000 duros. Otra a la orilla del mar y con garage por 1.800 duros. Informes: calle Capitán Vila, n.º 25.

Se alquila Casa a la orilla del mar cerca parada tranvia no muy lejos de Palma con jardín, agua corriente y demás comodidades. Informes: Olmos, 21. Agencia.

Instalaciones Eléctricas VICENTE TORNS Prevision, 12 Teléfono 2035 Presupuesto Gratis - PALMA

UNGUENTO CANIZARES. LOS GRANOS. PANADIZOS. PANALES-TUMORES. GOLONDRINOS-FISTULAS. LLAGAS-ÚLCERAS-ETC. SON CURADOS EN BREVE TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO. Depositario: Vda. de I. Forteza Palma de Mallorca

LA POLITICA ESPAÑOLA

Consejo de ministros Nota oficiosa

Madrid 3 a las 22.—La nota oficiosa dice:

Presidencia: Modificando el decreto de 4 de enero sobre la dirección política en Marruecos y nuestra acción en Tánger.

Guerra: Decreto proponiendo que los militares que cesen en cargos de elección por sufragio o gobernadores civiles u otros de índole civil de igual o superior categoría, tengan derecho de preferencia durante dos años para ocupar las vacantes de su clase en la plaza donde prestaban sus servicios al ser elegidos o designados.

Decreto disponiendo que los generales y asimilados en situación de reserva colocados en destinos activos cesen en los mismos al cumplir la edad reglamentaria por el pase a la segunda reserva; y quienes estén en esta última situación desempeñando actualmente servicios activos continuarán en los mismos hasta que el ministro de Guerra determine el cese en ellos.

Marina: Decreto admitiendo la dimisión al subsecretario de marina militar don Antonio Azarola Gressillon y nombrando a don Wenceslao Benitez Inglot para sustituirle.

Gobernación: El ministro informó del estado del orden público en España.

Examinó sus aspectos sociales, electorales y de delincuencia común prestando atención preferente a los medios adecuados para llegar a la solución rápida de la huelga de construcciones en Madrid.

Sometió a la consideración del Consejo algunas medidas que recogerá en una circular encaminadas a prevenir incidentes y colisiones en las propagandas electorales.

Examinó el cuadro de delincuencia común que habrá de ser disminuido con la aplicación del proyecto del ministro de Justicia encaminado a la habilitación de locales para recoger a los vagos y maleantes.

Anticipó las bases del proyecto del Patronato de Ciegos.

Anunció que en el próximo Consejo se tratará de los medios para evitar coacciones y taponamientos electorales.

Hacienda: Aprobó la fijación de normas para el pago a la Siderúrgica del Mediterráneo del material ferroviario contratado.

Instrucción: Construcción de edificios escolares.

Obras Públicas: Subvenciones a diversos Ayuntamientos para abastecimiento de aguas.

Nombramiento de ayudantes mayores de Obras.

Ordón desmintió las ampliaciones del Consejo publicadas acerca de las negociaciones comerciales franco-españolas, desmintiendo se rebajaran los derechos del coñac y otras mercancías, ni que se modificara el régimen de importación de medera y que tampoco obtendrá España ventajas de la exportación de frutas en conserva.

Recomendó a los periodistas discreción al tratar asuntos tan delicados que se relacionan con el comercio exterior.

Prensa Las huelgas

"Ahora,"

Madrid 3 a las 20.—«Ahora» cree sospechoso el incremento que, para su proximidad de las elecciones, está tomando el movimiento huelguístico en España.

A esta táctica perturbadora no ha faltado la cooperación de las organizaciones socialistas, cuyo cortejo de violencias hizo meditar al Gobierno sobre la conveniencia de declararse el estado de prevención en Madrid.

No es ese el camino que las circunstancias aconsejan seguir en estos momentos.

Las organizaciones apolíticas que niegan eficacia al Parlamento y se complacen en desacreditar los fundamentos del Estado, proceden con lógica peculiar de ese ideario al oponerse por los medios posibles al desarrollo normal de las propagandas electorales.

El eufivo intensivo de movimientos huelguísticos no responde a táctica política del partido socialista y tampoco con la perturbación y el desorden sirven a sus conveniencias.

"El hambre no admite espera,"
"La Libertad,"

«La Libertad» estudia los focos de paro obrero a primeros de Junio

bajo Alemania, Bélgica, Francia, Italia, Holanda e Inglaterra.

España tenía en esa fecha mas de medio millón de parados—dice—y ve aumentada la cifra con el despidio en fábricas y arsenales, por la crisis de la construcción y carencia de faenas agrícolas, terminadas con la vendimia.

Sorprende tanto el contraste, pues to que en España, por espacio de dos años, la legislación social, alentada por tres ministros socialistas, ha tenido carácter socializante con Jurados mixtos, alojamientos y cultivos forzados.

En esta situación los tres ministros dejaron el poder y al día siguiente de dejarlo lanzábase a pedir el nuevo Gobierno que resolviese con urgencia el paro «porque el hambre no admite espera» como decían lapidariamente.

La exportación de productos agrícolas

"El Debate,"

«El Debate» ataca a Marcelino Domingo y a Largo Caballero, que persiguieron la exportación agrícola que representa dos tercios del total de la exportación de España.

Como del embalaje y transporte de frutas exportadas viven decenas de millares de obreros españoles y reciben millones de pesetas muchas industrias nacionales, la persecución contra nuestros productos desde el extranjero, consentida por el Gobierno Azafia, fué la causa principal de la crisis de la industria y del paro en muchas regiones españolas.

¡Acuérdense los españoles el 19 de Noviembre!

Política obrera

"El Sol,"

«El Sol», dice: «Dos posiciones son posibles a la política obrera por parte del Gobierno: inclinación parcial a favor de una organización sindical y neutralidad absoluta.»

Hay una tercera: es poner el peso del poder al servicio de los patronos; pero no ha sido privativa de ningún Gobierno, ni es de esperar lo sea de la República que no debió entregarse a la C. N. T. ni a la U. G. T.»

El asesinato de un misionero español en China

"El Socialista,"

«El Socialista» contesta a la nota oficiosa del ministro de Estado, Niega que Fernando de los Rios pidiera a China fusilase a los asesinos del misionero español.

China fusiló a 7, no por asesinos, sino por ser comunistas y que es probable no conocieran al misionero español, secuestrado y muerto.

En el TROCADERO pasará Vd. esta noche unas horas alegres, bailando al son de los formidables 3 Fools. Una verdadera cura de optimismo...

BARCELONA

La salida de don Juan March de la cárcel de Alcalá de Henares

Barcelona 3 a las 24.—La noticia de la evasión de la cárcel de Alcalá de Henares del señor Marcha ha causado en esta capital gran sensación.

Los periódicos de la noche publican extensas informaciones con detalles de la evasión.

En los círculos políticos, centros y peñas, cafés, etc., ha sido comentadísima, constituyendo el tema de las conversaciones.

Huelgas

Barcelona 3 a las 24.—El Sindicato de Transportes anuncia la huelga para el 18 del actual, incluidos los servicios públicos de tranvías, metros y autobuses.

El Frente Unico de la dependencia mercantil declarará la huelga el próximo lunes.

Mañana se declarará en huelga los obreros sindicalistas de las compañías de gas y electricidad.

Representan el diez por ciento del censo de las fábricas del ramo.

El gobernador se ha prevenido.

Entierro del tranviario muerto por unos pistoleros

Barcelona 3 a las 24.—Se verificó el entierro del obrero tranviario Aurelio Voces, muerto por los pistoleros en la calle de Cortes, asistiendo casi todos los compañeros de trabajo.

El entierro partió del Hospital Clínico.

Parlamento catalán

El proyecto de ley sobre la mayoría de edad de los catalanes

Barcelona 4 a las 24.—Con escasa concurrencia de diputados celebró

sesión esta tarde el Parlamento de Cataluña.

Después de un periodo de ruegos y preguntas que careció de interés se puso a debate nuevamente la totalidad de un proyecto de ley sobre la mayoría de edad de los catalanes.

Intervino en contra el señor Ventosa y Calvell, y en favor el consejero de Justicia señor Cerominas.

Se pasó después a la discusión del articulado, aprobándose el artículo primero por el cual se declara que la mayoría de edad de los catalanes es la de 21 años.

Seguidamente se levantó la sesión por no haber número suficiente de diputados para proseguirla.

Ante las elecciones

Los radicales

Barcelona 4 a las 24.—Podemos afirmar categóricamente que contra los rumores circulados estos días y las noticias aparecidas en la prensa, los radicales irán a las elecciones con su sola representación, sin alianzas ni inteligencias con partidos más o menos republicanos o catalanistas.

Desde luego no es cierto que el partido radical haya pedido a la «Esquerra» ir con ella en la candidatura.

Mitin de los disidentes de la «Esquerra»

Barcelona 4 a las 24.—En «La Bohemia» se celebró anoche un mitin electoral por los elementos disidentes de la «Esquerra», hablando entre otros oradores los señores Esteve, Lluhi y Hurtado.

Se promovieron incidentes, teniendo que ser arrojados fuera del local unos jóvenes que habían entrado con propósito de deslucir el acto.

Acudió mucho público. Los «rebassaires», y la «Esquerra».

Los «rebassaires» han acordado apoyar con sus votos a la «Esquerra».

Teatro Balear
El 9 de Noviembre
LOS DIAMANTES NEGROS
Una atracción exótica

Noticias generales

Obretismo

Estado de varios conflictos
Madrid 3 a las 16.—El ministro de la Gobernación dijo que continúa igual la huelga en Tenerife.

En Tortijos, ha quedado resuelta la huelga agrícola que se declaró con motivo de querer mantener un turno forzoso para el trabajo.

El paro de 24 horas, en Toledo, por solidaridad con los huelguistas de la carretera de circunvalación se desarrolla con tranquilidad.

La huelga del ramo de construcción, de Madrid, sigue igual.

Huelga general en Jaén
Jaén 3.—Se declaró la huelga general, secundándola la U. G. T.

Conflicto en la Azucarera de Gijón

Gijón 3.—Por no haber sido admitido al trabajo el obrero que agredió al director de la fábrica azucarera, se declararon en huelga 500 obreros.

La empresa comunica que no readmitirá a dicho obrero.

SUCESOS

Un atraco frustrado

Córdoba 3.—En Baena, un individuo apellidado Padilla, atracó al presidente de Federación Patronal, Toribio Prado, amenazándole con un puñal.

Un hijo de Prado, que iba detrás, luchó con el atracador, le desarmó y le detuvo.

EDDIE CANTOR Torero a la fuerza

Extranjero

Inglaterra

Construcción de aeroplanos
Londres 3.—El ministro británico de aviación ha dado la orden de construir 12 aeroplanos de un asleno capaces de alcanzar la velocidad de 190 millas por hora a la altura de 16 mil pies.

Según el periódico «Daily Herald» dichos aeroplanos serán destinados para reforzar la defensa aérea de Londres y sus alrededores.

Estado de guerra en Malta
Malta 3.—El gobernador declaró el

RECIBIDAS

Nuevas partidas de medias a cualquier precio

EL FABRICANTE

COLON, 17

estado de guerra suspendiendo las garantías constitucionales y disolviendo el Parlamento.

Protesta de la Federación de Industrias

Londres 3.—La Federación de Industrias británicas protestó cerca del gobierno contra la rebaja de 33 por 100 que España concedió a Francia en los derechos sobre automóviles y reclamó el mismo privilegio.

Será aumentado el precio del petróleo

Londres 3.—Los precios de los petróleos serán aumentados en un penique por galón desde hoy.

Alemania

La causa por el incendio del Reichstag

Declara una mujer rusa

Berlin 3.—Dos mujeres que han venido a propósito desde Moscú declararon esta mañana en el proceso por incendio del Reichstag.

Han sido llamadas a Berlín por el tribunal a petición del abogado defensor de los acusados búlgaros porque es posible que prueben la coartada a favor de Popoff.

La primera testigo se llama Weiss y vivía en Moscú con su marido un comunista búlgaro, en la misma casa en que vivía Popoff con su esposa.

Contestando a preguntas del juez presidente dijo que conoció a Popoff a principios de febrero de 1932.

El matrimonio Popoff y el matrimonio Weiss pasaron juntos unos tres meses durante el verano aquel año en una casa de campo acerca de Moscú y después los esposos Popoff se fueron a un balneario.

Estados Unidos

La situación financiera

Washington 3.—Los financieros y políticos esperan que la administración de finanzas publicará una declaración para despejar la situación, que es ahora muy oscura.

Se dice que el gobierno de los Estados Unidos emitirá en breve certificados por valor de once millones de dolares plata, contra la plata recibida de las naciones deudoras para pago del vencimiento de junio de las deudas de guerra.

Palestina

El movimiento contra los judíos

París 3.—El leader árabe Shukri Jacir, que se encuentra actualmente en París, declaró, en una intervú concedida al periódico «L'Oeuvre», que el movimiento contra los judíos, en Palestina, representa una protesta espontánea de los árabes contra la inmigración en masa de los judíos y contra el afán de conquista de éstos últimos.

Los inmigrantes judíos, según dijo Shukri Jacir, compiar las tierras de árabes pobres, quienes entonces entran al servicio de ricos propietarios judíos, como gañanes.

La declaración de Balfour a favor de la creación de un estado nacional judío en Palestina ha sido un error grave.

Los árabes no quieren caer bajo la dominación de una mayoría heterogénea que habla el hebreo, pero está formada de galizianos, dalmatas, polacos, rusos, y otros.

Shukri Jacir terminó declarando que los judíos no conseguirán destruir a un pueblo como el árabe.

Francia

El ministerio de aviación desmintiendo unos rumores

París 3.—El ministerio francés de aviación publicó un comunicado para desmentir los rumores alarmistas que circulaban con motivo del paso reciente del dirigible alemán «Graff Zeppelin» sobre territorio francés.

Varios periódicos escribieron que el dirigible, en su vuelo reciente al Sur de América, causó sospechas por haber volado sobre el parque de artillería de Saibis.

El ministerio de aviación declara que, debido al tiempo desfavorable en la ruta acostumbrada, se había concedido al dirigible el permiso de modificar su rumbo, y de volar sobre territorio francés.

Las autoridades francesas han comprobado el itinerario que siguió el dirigible, y que no da lugar a la menor sospecha.

Estados Unidos han comprado oro del Banco de Francia?

París 3.—En París se tiene la im-

LA PELICULA MAS TERRORIFICA QUE USTED HA VISTO
EL INFIERNO EN VIDA
La película que sobrecoge. De emociones irresistibles. Nunca se hizo un drama tan humano, tan grande y que produzca mayor efecto.
Hoy y todos los días a las 3'30
PROTECTORA CINEMA
NOTA.—Se advierte a las personas excesivamente nerviosas que el argumento de «El Infierno en vida» es de gran emoción.

"Epicierie Centrale"
Plaza de Cort, 13
Mantequilla de los Altos Pirineos, se recibe diariamente.
Casa especializada en Piambres de todas clases.
Butifarra Catalana de La Garriga.
Embutidos Alemanes—Cervelas de Strasburg, Salsichas de Frankfurt, M. wurst, Leberwurst.
Riquisimos salsichin de Vich.
Conservas de todos los países.
Gran surtido en galletas inglesas HUNTLEY & Palmers.
Quesos de todas clases del país y extranjeros.
Reparto rápido a domicilio. Teléfono 1822

No todos los padres viven desprevenidos ni ignoran la eficacia de Jarabe Salud que tantos neficos ha producido, durante medio siglo, a millares de niños raquíticos, escrofulosos, inapetentes y víctimas de otras dolencias que han melogrado su desarrollo normal.

La tuberculosis ósea, el raquitismo, la inapetencia, los desarreglos sanguíneos,
tienen un remedio rápido y positivo con el reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD
LAXANTE SALUD
CURACION PROGRESIVA DEL ESTREÑIMIENTO Y DE LOS DESARREGLOS BILIOSOS
Grageas en cojitos metálicos precintados.
Pídesse en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina.
Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

presión de que los Estados Unidos han comprado oro del Banco de Francia, pero no se ha podido comprobar nada oficialmente.

La cuestión del desarme
París 3.—El enviado especial de los Estados Unidos, Norman Davis, declaró al ministro francés de negocios extranjeros que no volverá a Europa hasta que Gran Bretaña, Francia e Italia se hayan puesto de acuerdo y hayan preparado un plan unido que someter a Alemania.

El servicio de tropas negras de Marruecos en Francia
París 3.—La posibilidad de llevar tropas negras de Marruecos para servir en Francia durante los años próximos, es ahora objeto de estudio por el Estado Mayor general francés.

El inspector del ejército, general Weygand, salió para Marruecos para estudiar el asunto allí.

Durante unos cinco años, el número de los reclutas que han de ingresar en filas sufrirán una disminución considerable, debido al descenso en el número de los nacimientos en Francia durante la gran guerra y el gobierno, y más aún el Estado Mayor, quieren tratar de «tapar los agujeros» de cualquier modo.

El ministerio de Guerra se propone en el año 1934, trasladar a cinco mil soldados de color desde el Norte de Africa a Francia, pero el proyecto no obtuvo una aprobación unánime.

El mariscal Lyautey, particularmente, se opone, porque teme que los negros, al vivir fuera de su ambiente acostumbrado, sean víctimas del alcoholismo y se hagan comunistas.

Según Lyautey, las tropas de color solo deben ser trasladadas a Francia en caso de guerra y para compensar la falta de reclutas «no

hay más que volver al servicio de dos años.»

Declaración ministerial
París 3.—El texto de la declaración del gobierno ha sido aprobado definitivamente por el gabinete, y cree que Sarraut obtendrá la mayoría de votos, hoy, en la Cámara de diputados.

La declaración insiste en la necesidad de equilibrar el presupuesto de mantener el patron oro, y de modificar la política extranjera.

Espectáculos

Principal
Compañía de comedias.
A las 6.—La Prisionera.
A las 9'30.—La mujer X.

Lirico
Compañía lírica de Luis Galvo.
A las 9'30.—Bohemios y La Doble rosa.

Balear
Desde las 6 función de «Las catedas» y otras.

Born
Desde las 6'30 función de «Ondas musicales» y otras.

Moderno
Desde las 3'30 función de cine: «Calamidad con suertes» y «El rey de la plata».

Oriental
Desde las 6 función de cine: «Santa Amistad», «Temple de Babilonia» y una cómica.

Rialto
Desde las 3'30 función de cine: «La viuda romántica» y otras.

Protectora-Cinema
Desde las 3'30 función de cine: «El Infierno en vida», «La revista femenina» y «Eclats Journal».

Gran éxito del film deseado y esperado totalmente hablado y cantado en Castellano

TEATRO BALEAR

Dirección CINNAMOND
Todos los días de 3 a 12

MERCEDES

Principales intérpretes: Jaime Planas y sus Discos vivientes, Carmelita Aubert, Hector Morel, Rafael Arcos, José Santper
John Bux, Antoñita Colomer.—Una película que le hará pasar una velada agradable.
No conoce Vd. el Vals de MERCEDES?
No deje pues de ir a escucharlo